办理结果：解决采纳

公开属性：主动公开·全文
曹办〔2023〕3号
普陀区曹杨新村街道创建“上海市诚信计量示范社区”

工作实施方案
为深入贯彻《市场监管总局办公厅关于推进诚信计量体系建设的指导意见》（市监计量发〔2022〕98号）的相关要求，进一步提高曹杨新村街道商业、服务业诚信计量管理水平，推进计量放心工程，构建和谐社区，提升居民生活品质，曹杨新村街道办事处、普陀区市场监督管理局、普陀区精神文明建设委员会办公室、普陀区商务委共同推进曹杨新村街道“上海市诚信计 量示范社区”创建工作。为使创建工作有效推进，确保工作成效，现制定如下实施方案：

一、创建目标

通过在曹杨新村街道有关领域开展诚信计量创建工作，持续推进“经营者自律为主、政府推动为辅、市场有效调节”的计量管理机制有效运行，逐步实现商业、服务业经营者守信自律、诚信计量的目标。

二、创建范围

曹杨新村街道区域内的集贸市场、加油站、餐饮企业、商店（超市）、医院、眼镜店和小商户等商业服务业经营单位。

三、创建要求

根据《DB31/T1303—2021 诚信计量示范社(街)区建设评价导则》的相关要求，结合曹杨新村街道诚信计量创建工作实际情况，开展此次创建工作。
四、创建任务

（一）组织架构
建立工作领导小组，由曹杨新村街道办事处和普陀区市场监督管理局主要领导任组长，街道办事处、区市场监管局分管领导任、普陀区精神文明建设委员会办公室、普陀区商务委副组长。领导小组下设推进办公室，设在曹杨新村街道社区管理办公室，由街道相关科室和区市场监管局质量监督管理科、曹杨市场监管所共同参加。充分发挥社会各方的作用，建立各方共同推动的协同工作机制。
（二）职责分工
创建工作由曹杨新村街道作为创建主体，区市场监督管理局指导创建的具体组织和实施工作。

曹杨新村街道办事处：在区市场监管局指导下，提出诚信计量示范街区创建和验收的书面申请；建立完善相关工作网络，协调各相关部门落实创建工作各项措施，组织参建单位开展诚信计量自我承诺活动，督促参建单位开展自查工作；建立参建单位诚信计量档案；组织、发动各类宣传活动，在各级媒体上进行广泛宣传报道；建立计量监督志愿者队伍，开展辅助性检查活动；建立工作例会制度，收集和归档创建过程产生的各类档案资料。

1.街道办事处工作部门具体工作内容： 

（1）制定、发布相关文件，包括：创建工作实施方案、创建工作领导小组和推进办公室成员名单、阶段性推进目标和工作落实情况等，做好《上海市诚信计量示范社（街）区创建申请表》等材料的上报工作。

（2）加强与区市场监管局的沟通联系，配合曹杨街道市场监管所做好前期排摸调研和不定期的检查整改工作，汇总考核验收材料，对创建活动的组织工作进行自查，组织专家对参建单位进行核查。

（3）组织开展创建相关的宣传活动，广泛发动区域内商家参与活动。

（4）创建自律小组。在参与创建的企业中选择行业龙头单位，在区域内有一定影响度的单位组成诚信计量自律小组，发挥引领、传教、榜样的作用。

（5）推动参建单位开展诚信计量自我承诺活动，组织落实参建单位在经营场所内张贴承诺书向社会承诺诚信计量，接受社会监督。

（6）组建诚信计量群众监督员队伍，对监督员队伍进行有效管理，建立联络沟通渠道和信息反馈机制。

（7）建立综合监管机制，发挥街道社区管理、综合治理的职能优势，将计量诚信创建、计量日常监管、社区综合治理有机融合，社区、商区、街区协调共治。

（8）参与各项宣传活动，采集、收集宣传影像资料，负责各类宣传信息、材料的撰写和汇总。制作宣传海报、宣传手册、诚信计量承诺书等宣传品，在各级媒体上开展宣传报道，宣传活动进展、公示检查情况，通过社区电子显示屏、招风旗、横幅等不同载体营造浓厚的宣传氛围。

（9）建立例会制度，定期召开工作例会，做好各类会议、活动的记录整理，做好参建单位、群众监督的有关材料收集、汇总，并分类归档成册，形成工作档案。

2.诚信计量监督员具体工作内容：

（1）检查参建单位是否按需要在经营场所内张贴承诺书，并向社会承诺诚信计量。

（2）定期监督各参建单位的计量器具的使用情况，包括器具是否存在未检定、检定过期情况，是否有破坏计量器具或伪造数据的情况，并及时向推进办公室反馈检查中发现的问题。

（3）查看参建单位商品量及法定计量单位情况。

（4）向推进办公室反馈参建集贸市场、加油站、餐饮企业、商店（超市）、医院、眼镜店和小商户变化情况信息。

区市场监督管理局：负责做好创建工作相关技术指导和服务；排摸更新参建单位名单；对参建单位开展计量法律法规与业务培训；加强计量监督检查，加大对各类计量违法行为的查处力度；建立诚信计量投诉举报处理机制，及时处理计量申投诉；对创建申请与验收申请进行会签，并报市市场监管局，及时向市市场监管局汇报创建工作总结；开展阶段性抽查和验收前核查工作。

1.质量监督管理科具体工作内容：

（1）对参建单位开展法律法规、计量管理制度、计量器具配备与管理、商品量及法定计量单位等专业知识培训，对诚信计量群众监督员开展上岗前培训。

（2）分批为各类参建单位联系技术机构，根据实际情况开展计量器具检定和在宣传活动中开展便民服务计量校准小修服务。

（3）协同街道办事处各相关部门指导、督促参建单位改进并达到示范要求。

（4）加强对计量监督检查的督导，指导市场监管所对各类计量违法行为依法查处。

（5）会同街道办事处开展阶段性抽查和验收前核查工作。

（6）及时向市市场监管局汇报创建工作情况。

（7）负责对街道相关部门、市场监督管理所在创建中的其它相关业务指导工作。

2.曹杨街道市场监督管理所：

（1）对曹杨新村街道业态的分布情况、单位数量、计量管理基础状况等进行调查排摸，在此基础上确定最终参建单位，配合建立参建单位诚信计量档案。

（2）向推进办公室提供并及时更新区域内集贸市场、加油站、餐饮企业、商店（超市）、医院、眼镜店和小商户信息。

（3）组织日常检查，督促参与创建的集贸市场、加油站、餐饮企业、商店（超市）、医院、眼镜店和小商户等参建单位改进并达到示范要求。

（4）开展对计量违法行为的查处和打击，在辖区营造高压执法态势，加强计量日常监管，落实诚信计量长效监管机制。

（5）建立活动专项投诉举报档案、及时处理计量投诉举报，及时处理计量监督员反馈的相关问题。
区文明办：加强对诚信计量创建的宣传，把计量诚信纳入到文明建设的绩效考核，参与各类宣传和验收考核工作。
区商务委：为创建工作提供配合和支持，重点是加强集贸市场、餐饮企业、商店（超市）的管理，积极宣传诚信计量创建的工作要求，与曹杨新村街道、区市场监管局形成创建合力。

五、创建计划

本次创建工作起止时间：2023年3月至2023年11月，具体安排如下：

（一）调查摸底与申报阶段（2023年3月）

1.对街道内业态的分布情况、存在数量和比例等进行调查排摸，并针对不同业态和区域分别制定相应的管理模式。

2.由曹杨新村街道提出诚信计量示范街区创建的书面申请，经区市场监督管理局会签后上报市市场监管局。

（二）动员培训阶段（2023年4月—5月）

1.召开动员会议：组织召开各相关单位的动员大会，统一思想认识，强调创建意义，明确创建要求。

2.开展计量培训：组织开展参与创建的各单位及群众监督员队伍计量基础知识、计量法律法规和《商业服务业诚信计量行为规范》的集中培训，进一步提高相关单位、人员计量法制意识和责任意识，提高创建的主动性和积极性，从而做到知法懂法，并主动参与诚信计量创建。

（三）创建实施阶段（2023年5月—2023年9月）

在创建工作领导小组的领导下，各业态创建单位紧紧围绕诚信计量创建的目标和要求，采取有效措施，确保创建工作的顺利开展。

（四）自查验收阶段（2023年10月）

1.参建单位自查。组织各参建单位开展自查自纠，发现问题及时整改，参建单位提交自查记录。

2.创建活动组织者自查。创建组织者开展创建活动的自查，发现问题及时整改，提交自查记录。

3.专家核查。组织专家对参建单位及创建组织者进行全面核查，发现问题及时整改，做好核查整改记录。

（五）迎检阶段：（2023年11月）

向市市场监管局提出书面验收申请，接受现场验收组考核验收。若出现不符合要求的情况，及时整改。 
六、保障机制
（一）加强宣传。充分利用宣传栏、黑板报、社区报、微信公众号等新闻媒介和质量月宣传等活动，开展“诚信计量”的宣传，加大宣传力度，提高创建活动的知晓率，吸引更多群众积极参与监督，营造全社会关心计量、关注诚信的良好氛围。

（二）强化监管。推动参与创建单位开展诚信计量自我承诺，对每个参建单位建立诚信计量档案；根据不同业态实施分类监督，做好参建单位在用计量器具的周期检定工作，确保参建单位在用计量器具100%的受检率和100%的合格率；组织工作人员进行定期或不定期的监督检查，确保诚信计量工作长效开展。

（三）规范管理。各参与创建的单位要积极行动，主动做好创建各项准备工作，积极投入创建工作，主动张贴创建承诺书，公开接受社会监督。进一步建立健全各项计量管理制度，对在用计量器具登记入账，加强管理；在商品量的管理中，要遵纪守法、诚信经营；针对投诉，要认真做好协调处理，妥善解决。
   普陀区曹杨新村街道办事处       普陀区市场监督管理局 

普陀区精神文明建设委员会办公室      普陀区商务委员会
                               2023年3月1日       

上海市普陀区曹杨新村街道办事处         2023年3月17日印发 
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