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上海市普陀区教育局   上海市普陀区人民政府教育督导室
关于上海市普陀民办开心果幼儿园的发展性督导报告

根据《上海市教育督导条例》、《普陀区幼儿园办园水平综合督导评估指标》和《普陀区教育督导工作规程》等法规和文件的精神与要求，2020年6月15日至16日，普陀区人民政府教育督导室对上海市普陀民办开心果幼儿园进行了为期两天的发展性督导。幼儿园的基本情况为：创办于2002年，是上海市的民办二级幼儿园，举办者为上海衡信教育科技有限公司，现有8个班（1个托班，2个小班，2个中班，3个大班）, 165名在籍幼儿，在岗教职工31人，专任教师13人。督导组全体人员通过审阅幼儿园发展规划、听取园长自评报告、查阅相关资料、巡视校园环境、观半日活动（2个班）、观课（2节）、干部教师访谈（22人次）、问卷调查（教师13份、家长160份）、听取社区意见等途径获取信息，经分析、讨论、汇总，形成以下评价意见：
幼儿园以《让每个孩子开心、开口、开窍开心果幼儿园三年发展规划(2015.9---2018.8)》和《聚心协力，夯实基础，推进发展（(2018.9---2021.98)）》两轮规划为引领，围绕“一切为了孩子发展”的办园宗旨，依法依规诚信办园，坚持民办幼儿园的公益性与普惠性，守住办园底线；加强后勤管理，家园合力促进幼儿健康成长。幼儿园在2018年度被评为3A级社会组织和普陀区教育系统精神文明单位。
一、经验与成效
1．依法规范办园，幼儿园整体运行有序
幼儿园依据《中华人民共和国民办教育促进法》、《中华人民共和国民办教育促进法实施条例》深入理解《关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》，坚持依法依规举办民办普惠园，每年民办园质量综合年检均合格。
依法依规，合格办园。幼儿园出资人能按时足额履行出资义务，能落实理事会领导下的园长负责制。幼儿园各项办园证照齐全，教职工配置基本符合上海市全日制幼儿园的标准，园长、教职工的任职资格均符合法规要求，教师人人持有教师资格证，三大员都持证上岗，所有在岗人员均持有有效期内的健康证。幼儿园在办园规模、班级学额、岗位设置、师资配备等方面能够执行相关法规性文件的规定。幼儿园园舍独立使用，户外活动场地、绿化面积以及分班活动室等设施设备均符合规定标准，各班配置的图书、玩具以及电子设备能基本满足教育教学基本需要。幼儿园连续三年没有涨学费，学费始终位于市、区民办园经济档，有效缓解长征镇地区及周边家庭的“入园难”、“入园贵”的困境，实现了幼有所育。
管理规范，运行有序。幼儿园以《开心果幼儿园章程》为依据，做好园务管理的各项常规工作。一是幼儿园建立质量监控机制，实行骨干教师工作报告制，实施分层管理，加强日常教学质量监控，集中开展期中和期末的质量监控，对质量监控及时评价与反馈，及时发现问题作调整，有效保证了工作质量。二是幼儿园能严格执行财务管理制度。幼儿园制订有相关的财务制度，有稳定的办学经费来源，举办者自身财务与幼儿园财务区别清晰，举办者依法提取发展基金，无抽逃、挪用办学资金等现象。理事会能对数额较大的经费与资产处置进行讨论，并形成决议。幼儿园执行工商报备的收费公示和相关制度，并按标准收费，出具法定票据。为幼儿提供代办项目，实施自愿参加原则，每学期有代办费征询单和使用明细清单，并有家长签字，没有发现乱收费现象。幼儿园无擅自开设艺校（班）或与他人合作办学（班）行为。幼儿财务运行规范，每年通过上级财务部门的审计。三是注重安全管理。幼儿园各项安全制度齐全，制定有《幼儿园突发公共卫生事件应急预案》、《幼儿园食堂食品安全突发事件应急预案》、《校外集体活动事故应急预案》、《幼儿园户外活动事故应急预案》、《幼儿园传染病应急预案》、《幼儿园电器火灾处置应急预案》等15个专项预案，防患未然。园内定期组织开展安全制度学习和安全知识讲座，对室内外各种教学设备进行定期检查、修缮，养成了教职工较强的安全意识。幼儿伙食进货渠道规范，公示每日食材，及时处理过保质期食材与调料等；校车具备规定使用标准，管理记录显示校车使用安全规范。近三年来幼儿园无安全事故发生，三年来无投诉事件。
规范实施共同性课程，努力探索选择性课程。根据《上海市学前教育课程指南》《3-6岁儿童学习与发展指南》，幼儿园制定有《开心果幼儿园课程实施方案》，能按照幼儿的年龄特点和身心发展规律，合理编排安排幼儿的一日活动，并分别制订小、中、大班各年龄段的一日作息制度。一日活动安排能以游戏为基本活动形式，查阅资料与访谈获悉，幼儿户外活动、自由活动等，时间均能获得保证。近三年，幼儿园分别在“幼儿沪语”、“数的学习”、“美术创意”等方面进行了探索实践，力求丰富幼儿园的选择性课程。
2.各方合力，促进在园幼儿健康成长
落实《普陀区教育局关于区域推进幼儿园健康教育的实施意见》，注重后勤管理工作，在家园共育“健康管理”的机制下，促进在园幼儿的健康成长。数据显示，近三年幼儿园的传染病始终控制在每年2例，没有续发、爆发案例；在园幼儿“身超”、“体超”均超过评估指标中达标率p50≥50%。
重视后勤管理，保障幼儿健康。一是保育保健的各类制度比较齐全。围绕着保育保健，幼儿园建立了消毒工作管理、传染病管理、营养工作等五大类别的具体制度，仅消毒工作就有《幼儿园消毒保洁制度》、《配餐间卫生管理制度》、《消毒隔离制度》等超过十项制度，后期工作要求细致。疫情期间还梳理和完善保健防疫相关制度。资料显示，历年园务计划都有保教工作目标、后勤各组的工作职责和要求，为保健保育工作提供了制度的保障。二是提升后勤工作人员的急症救护能力。幼儿园邀请上海市红十字会专家来园开展“急症救助培训”活动，组织教师学习“现场救护的原则”、“婴幼儿气道异物梗塞”以及“心肺复苏的救命技术”等，增强教职员工的育儿保健能力。三是小班化教学，其中托班不足15人，小班与中班控制在22人以内，大班不超过25人，宽敞的教室，顺畅的通风，幼儿能及时分开座位活动，教室的物理条件阻隔了传染病毒的传播，保障了幼儿的健康。四是重视各项体检与预防传染病工作。资料显示，近三年婴幼儿入园体检率达100%，定期检查率达100% ，新进工作人员体检及定期检查率达100%。重视每日晨检，对于疑似病例，及时采取隔离与跟踪措施，有效控制传染病的发病率。新冠期间，疫情防控工作规范，通过检验按期开园。数据显示，全园幼儿的月出勤率始终维持在92%左右，传染病发病率低，在园幼儿健康学习生活有保障。
家园共育促健康。一是幼儿园招募家长成立“幼儿保育、幼儿膳食、园所管理”等巡访团，每月25日巡访团特别加强对幼儿园的保育、膳食、园所管理等方面的巡视工作，深入教室和厨房，向园方反馈意见和建议，园方能根据意见和建议及时进行改善和调整。二是借助幼儿成长档案，根据《评价指南》的标准，以健康成长为主线，分别从生长发育、运动兴趣、动作协调与平衡、生活习惯等方面告知家长幼儿在园的发展状态，并邀请家长及时观察记录在家的状况，共同发现幼儿的发展需求，家园合作共同提供幼儿发展的适宜的支持。对于肥胖、体弱等儿童，重视个案跟踪，家园合作对这些特殊儿童进行干预，改善身体状况。三是加强家庭教育，落实家园共育健康的一致性。开展线下的家长会，家长沙龙，邀请区儿保所医生对家长开展营养讲座，向家长讲解膳食平衡的必要性和重要性；积极利用信息技术，发教学视频、音频等，请家长协助对幼儿进行健康生活的指导。尤其新冠期间，幼儿园除了发送学习内容，更多发送幼儿心理，幼儿健康居家，幼儿卫生习惯等健康卫生的信息，指导家长关注孩子的健康，引导孩子的健康生活行为。本次督导家长调查问卷显示：家长对幼儿园的教师、保育、家园合作等工作的“满意”度均超过了93%。
二、问题与建议
1.近三年，在籍幼儿连年新入园幼儿人数连续递减，递减幅度约20-40%。幼儿园进一步提高办园品质、办学声誉的过程中还有以下一些问题：（1）缺少对周边幼儿教育需求的分析，办园不能满足日益增长的居民对幼儿教育多元化的需求；（2）园本特色课程不稳定，幼儿园特色建设不能持续深入；（3）幼儿园有独立的校舍，有自然大草坪，有戏水池，生均占地面积、绿化与户外活动面积远远超过教育部以及市区对办园环境的要求。但与之对应的活动场所缺少美观设计与合理利用；（4）查阅资料，办园规划与园务计划之间匹配度不高，规划引领作用不明显，幼儿园需要在规范办园的基础上加强办园规划的引领。
建议：加强对办园现状的分析，发挥全体教职工的主动性，发挥理事会的资源优势，集思广益，分析幼儿园17年办园的经验，正确定位幼儿园的办园方向，提高教学质量，做强特色满足家长的需求，做细服务赢得家长：加强对需求群体的分析，办周边居民需求的幼儿园，吸引幼儿来园解决生存的困境；（2）稳定特色课程，提升教学质量，加强家园互动，多向家长展示孩子所学，展示孩子亮点；做好延长服务工作，让双职工家长放心，“做人无我有的”利民事，让家长感受到开心果幼儿园经济质优，留住周边的生源；（3）逐步改善办园条件，合理打造园所环境，给周边居民愉悦的美感，让在园幼儿畅快运动，快乐游戏；（4）重视规划制定，制定出细化、适合的工作目标，发挥出规划引领幼儿园发展的作用。
2.幼儿园教师队伍流失严重，三大员队伍偏老龄化：（1）办园17年换了9任园长，近三年更换频繁，每年一位，管理层不稳定容易造成幼儿园规章制度不完善且难执行、校园文化缺失，队伍没有凝聚力，幼儿园的发展易停滞；（2）在访谈中获悉，幼儿园未进入区教育学院在职教师培训体系，在职教师未评职称近半数，专任教师中本科人数仅占10%，远远低于区十三五规划的“专任教师本科及以上学历达到70%”指标要求，且办园至今未有在园教师职称升级，幼儿园也未建立教师发展奖励的相关机制；（3）三大员队伍中，保育员的平均年龄为60.6岁，偏老龄化，同时职称上没有中高级；另按照80：1的营养员配置，幼儿园仅一位营养员，比配不符合相关要求。
建议：幼儿园办园需要一支相对稳定的爱园敬业的骨干教职工队伍，这支队伍随着幼儿园的发展共同成长，成为幼儿园的中流砥柱：（1）董事会任用园长秉着“用人不疑，疑人不用”的原则，给予园长信任，助力园长持续稳定管理；（2）建立激励教职工职业发展的培训体系，搭建平台，鼓励发展，提升学历水平，以共同的事业追求建立一支相对稳定的幼儿园骨干队伍；尽快借助区域教师培训的力量，加入到区教育学院在职教师培训的体系，通过专业化的指导，提升全体教职工的专业水平；（3）加强三大员队伍建设，按照要求配齐营养员，保育员队伍需要有活力和体力，应努力吸引年轻人加入到三大员的队伍。
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