关于普陀区回民幼儿园的发展性督导报告 
 
根据教育部关于《学前教育督导评估暂行办法》（教督﹝2012﹞5 号）、《普陀区幼儿园办园水平综合督导评估指标》（修订稿）和《普陀区教育督导工作规程》等文件的精神与要求，2021年4月27日至29 日，普陀区人民政府教育督导室对回民幼儿园进行了为期两天半的发展性督导。督导组全体人员通过审阅幼儿园发展规划、听取园长的自评报告、查阅相关资料、巡视校园环境、观课12节、半日活动6个班级、干部教师访谈（33人次）、问卷调查（教职工31份、家长380份）、听取社区意见等途径获取信息，经分析、讨论、汇总，形成以下评价意见。 
[bookmark: _GoBack]幼儿园的基本情况为：上海市开办的第一所以少数民族命名的幼儿园,目前幼儿园一园两址，现有 13 个班级，共 380 名幼儿，在编教职工31人。幼儿园在本轮规划（2018年9月-2021年8月）实施中，坚持“健康、多元、尚美、乐学”的办园理念，不断完善制度建设，规范园务管理，探索民族特色教育的研究和实践。发挥园内市、区级骨干教师的专业能力，以“教学工作坊”的形式，聚焦教学实践，落实园内教师的专业发展。近年来，幼儿园先后荣获“全国足球特色学校”“上海市安全文明校园”“上海市依法治校标准校”“第十九届普陀区文明单位”“十三五期间普陀区幼儿园优秀大教研组”“普陀区幼儿园0-3早期教育优秀单位”等荣誉。 
一、主要成效和经验（一）加强制度建设，规范园务管理，形成民主和谐的校园氛围幼儿园注重规划引领，发展目标清晰，不断完善各项规章制度，保障幼儿园规范化发展。积极创设良好的育人环境，管理渠道畅通，民主氛围浓厚，团队协作、凝聚力强，教职工、家长和社会的认同度高。 
一是规划引领，规范管理达成度高。以“民族特色亮点打造”为重点项目，目标清晰具体，比较注重评估与总结，为规划的实施起到导向、诊断、改进与激励作用。以《章程》3.0版本建设作为创新现代学校文化建设的载体，落实一园两部的规范管理，做好制度的“立、改、废”，修订完善《员工手册》，制定回民幼儿园《规章制度建立、修改及废除方案》，先后对“无偿献血工作方案”“教工调休制度”“各类人员职责”等进行了调整，形成了涵盖管理、课程、卫生保健、安全、家教社区等各领域工作的制度212条。注重对各部门工作的日常考核，园内设备与安全管理等落实较为全面，每周的安全检查、设备维修保养等记录清晰，过程资料详实。二是注重民主管理，教职工团结协作，凝聚力强。全体教职工形成了共同的园所文化价值追求，在园内的环境创设中充分彰显。干部团队的凝聚力与执行力较强，在每月的干部例会中，能根据各自分管的工作聚焦真问题，确保一园两部的各条线工作均能有条不紊地展开。落实民主管理，建立教职工监督机制，坚持园务公开，听取群众意见和建议，公示的内容涉及面较广。尤其是 “岗位设置方案”“绩效分配方案”“年度优秀评选”等，均做到公开透明、公平公正，保障了每位教职工的知情权、参政权、议政权和监督权。本次教职工问卷显示，100%的教职工认为“全体教职工大会在幼儿园工作中能充分发挥作用”“幼儿园的文化氛围和工作环境好”。 
（2） 规范课程管理，着力课程实施的研究，力求打造园本特色幼儿园确立了“文化启蒙、启智润心、融情蕴美、全面发展”的课程理念，以教科研活动为抓手，积极尝试运用不同民俗民风活动作为教育活动的载体，探索区域唯一的“民族园本课程”的研究，努力形成课程实施的园本特色。 
一是不断修改和完善课程实施方案，体现课程的均衡性和科学性。课程目标体现《纲要》《课程指南》精神，内容符合幼儿的年龄特点、能力、兴趣及经验。依据民族文化特色开发园本课程，多年来研发积累了各年龄段民族文化渗透教育的素材和教材，在传承民族文化的基础上将民族教育与共同性课程相融合，着力建设以民族精神为主线的园本课程，不断体现办园特色，架构了凸显园本特色的课程结构。不断加强课程资源库建设，积累了丰富的课程资源库，包括共同性课程资源库和民族教育资源库。以课题研究为抓手，相继开展区级课题《民族元素融入大班音乐活动的实践研究》《协同教育视角下家长进课堂活动中幼儿民族精神教育渗透的实践研究》，以科研引领教师实践、以科研助推幼儿园课程的园本化实施。二是课程实施有成效，形成园本特色。幼儿园成立了课程领导小组，建立了课程常规管理和质量监控机制，加强对《上海市幼儿园办园质量评价指南》的学习，形成了《课程质量评标准》，指标内容凸显年龄特点。园长重视课程实施，每学期制定听评课计划，每周深入课堂，有半日活动也有针对某一课程内容进行的听课，数量多、资料完整。每月的课程实施质量监控，聚焦共同性课程或者民族教育的某一重点，关注民族教育在共同性课程中的渗透，注重分析和汇总，具有一定的针对性。聚焦四大板块课程实施中的短板，开展以汉、回、维等七个主要民族及上海弄堂游戏为主线，围绕内容选择、环境创设、多元玩法等进行思考与设计，结合民族体育游戏改编设计了登长城、抛绣球、搭竹楼等民族运动内容和套圈、跳房子等上海弄堂运动内容；以“二十四节气”为主线，设计了《钓鱼》《插秧》的室内民族区域运动，均被推选为 2020 学年第二学期普陀区幼儿园教学节展示的内容，并获得好评。本次督导观课数据显示，幼儿“参与意识”“文明礼貌”“与人交往”的得分率都在90%以上。 
（3） 注重队伍建设，形成了一支凝聚力强、专业素养好的教师团队 
幼儿园以全面提升各梯队教职工专业能力为宗旨，以发展为目标、
以课堂为依托，激励教师自主发展，落实青年教师的培养和骨干教师的充实，努力打造一支“师风优、专业强、有干劲、扬特色、善合作” 的教职工团队，形成了凝心聚力、踏实求真、和谐求善的校园文化。 
一是聚焦预设目标，注重各类人员任职资格的不断优化。幼儿园在符合法规规定的基础上逐年优化，教师本科学历占91.7%、中级以上职称占43.5%；100%的教师取得了中级以上的育婴师证书，高级育婴师达到85%。保育员中级及以上占61.5%。幼儿园拥有市级骨干1名、区级骨干9名，占教师专技岗位38.5%，基本达成了三年规划中关于教师队伍的预设目标。二是科学规划，注重教师专业素养的提升。幼儿园强调分层带教的针对性和发展性，在教师个人三年发展规划中注重适切性和过程管理，引导教师将个人发展目标与幼儿园发展愿景相统一，构建清晰的教师专业发展梯队，分层带教指向明确。充分利用教师专业发展优质资源，以菜单式的选择方式，在满足教师个性化学习意愿的基础上，立足自培，注重分层带教。开展“教学工作坊”，以园内四位市、区级骨干为引领，聚焦数、语言、美术、音乐等活动，带领青年教师进行主题背景下“有效集体活动的设计与实施”的研究；开展 “青年导学团”，以外聘市级骨干教师为引领，每月定期开展以自主游戏、个别化学习、项目式个别化、集体教学等为主要内容的教学示范和现场指导。相关资料显示，园内教师实施、演绎的教学能力较强，收入区域课程资源库的数量多、质量高。在督导的听评课中，督学共观课12节，其中好课4节，较好8节，好课比例达到33%。三是优化配置，建立多元的分层培训平台，逐步实现整体发展。通过请进来走出去的方式，搭建学习平台，结合工会开展“牢记使命 廉洁从教”绿色教师节你我同行、“学四史，颂师德，铸典范”教工迎新年活动、评选“身边的好老师”等活动，倡导积极向上的团队文化；搭建展示平台，通过开展技能比武、“回民之星”评比、园本实践大活动等，幼儿园形成了学有榜样的专业发展大环境。近年来，5位教师顺利通过了一级教师职称评定；2位教师分别荣获了长寿教育共同体教学（教育）能手（学前组）评比二、三等奖；多位教师分别荣获普陀区“关键教育事件”征文和幼儿园家教指导优秀案例二等奖等。 
（4） 以课题为引领，探索家园教育的合力，家庭社区满意度高幼儿园注重家校社区合力育人，认真落实家委会、家庭教育、家校互动工作，推进家园共育，探索网络家园的模式，取得了良好的社会声誉。 
一是完善管理机制，有效发挥家委会职能。幼儿园制订了家长工作章程、家长工作指导手册，形成了家委会、社区管理网络图和各岗位职责分工，职责分明、分工明确，保证了家园社区工作的顺利进行。组建了园级家委会，成立了安全组、健康组和课程组，有效提高了家委会主动参与幼儿园管理工作的意识。二是整合家长、社区资源，形成合作、互动、共建、共享的共育机制。积极挖掘家长优质资源，开展丰富多彩的家长进课堂活动。为幼儿设计了多元、多样、多领域的活动，实现了幼儿园、家庭共赢的家园共育机制。利用社区资源，拓宽幼儿的教育渠道，使社区教育资源与配置都能得到最大程度的发挥，体现教育的连续性、整体性和一贯性，为幼儿成长提供最佳氛围。三是注重课题引领，探索教育整合。幼儿园围绕“融情蕴美”家教工作的理念，以《协同教育视野下 家长进课堂活动中幼儿民族精神教育渗透的实践研究》和《家园生态互动模式 幼儿运动能力培养的案例研究》的课题研究为抓手，实现了与园本民族教育特色和区域健康教育的有机整合，有效提升了家园共育的水平。四是借助云端网络，智慧实现家园沟通。根据疫情，幼儿园开展了《巧用微信 智慧沟通》的线上专题培训，落实教师如何在疫情期间对家长开展高质量的云端科学育儿指导；借助幼儿园微信公众号平台，向家长推送了形式多样、内容丰富的科学育儿家庭教育指导，让家长亲身体验了“不一样陪伴”的方式和意义。家教指导有成效，幼儿园多名骨干教师参与编写了“普陀区学前健康萌宝系列游戏”，幼儿园编写的“宅家游戏活动”分别在上海教育电视台、上海托幼杂志等多个平台上发布。 
二、问题与建议 
（1） 以新一轮规划的制定为契机，如何聚焦重点领域工作目标的落实，落实精细化管理，在构建促进一园两部高效运行的管理网络、管理方式、管理机制等方面的思考和实践还需进一步加强。 
建议：一是针对一园两部，进一步完善管理网络，明确各层级岗位职责，制定各项工作的工作程序，从而逐步形成具有园本特色的管理方式，促进两部同步优质发展。二是从学校管理经营机制、责任机制、竞争机制、激励机制、监督制约机制等五个方面，对现有的学校管理机制进行补充、完善和创新，激发活力，提高管理实效。三是完善档案管理，落实计划、过程性记录与反馈总结的全程归档。 
（2） 幼儿园建立有较为完善的梯队分层培养方式，但仅限于操作层面，相关制度的优化、方法策略的提炼、资源运用的整理等有待进一步统整与推进；有师德建设制度，但师德考核评价工作机制尚需进一步完善。 
建议：一是根据时代要求，制定教师师德考核标准，通过党支部、工会组织以及家长定期对教师进行师德考核和测评，建立学习—表彰 —考核—评优的工作机制，夯实育人价值的方向。二是带领广大教工研读《幼儿园教师专业标准》，聚焦其中所凸显的五大特点中的“强调了幼儿园教师必须具备的教育教学实践能力”“重视幼儿园教师的反思与自主专业发展能力”这两个方面，统整和梳理已有的分层带教经验，提炼具有回民幼儿园特点的教师专业发展的途径、策略、制度、机制等内容，架构起科研与教研的内在关联，并在推进过程中更好的发挥示范辐射作用。三是基于教师之间的个体差异，在课程实践中，促进教师与课程的共生共长。结合新课题的研讨，落实先前课题研究的成果转化，建立教师差异化管理体系，落实教师差异化发展保障体系，形成教师差异化发展培训体系和评估体系。 
 
普陀区人民政府教育督导室 
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