上海市普陀区平利路第一小学
融合式发展性督导回访意见书

根据《上海市中小学“发展性督导评价”指标纲要》和《普陀区教育督导工作规程》等文件的精神与要求，2022年9月22日，普陀区人民政府教育督导室对平利路一小进行了线上发展性督导回访。通过听取学校自评报告，查阅过程性材料等，总体来看，一年来，学校针对督导报告中提出的问题做了积极的改进，取得了新的办学成效。

一、回访的背景

2021年11月，普陀区人民政府教育督导室对上海市普陀区平利路一小进行了发展性督导，肯定了平利路一小过去三年的发展成效。学校以“绿色文化”浸润和职业启蒙教育为特色品牌带动学校各方面发展，发展势头良好。同时，也指出学校进一步发展面临的问题，并就问题改进提出了针对性的建议。一是新一轮发展规划中党政融合的目标、内容等尚需进一步整合，党组织标准化规范化建设、党建信息化平台建设需进一步加强；二是学校五年发展规划中的关键概念的阐述和结构还需再斟酌，对规划文本做结构化重组，进一步梳理学校办学理念、办学目标、发展策略和重点举措。三是学校中层干部平均年龄49岁，整体年龄偏大，需加快加大青年干部提拔、培养、任用的速度和力度，以助推学校持续发展。

二、改进的成效
一是完善党建相关工作。学校以党建与教育教学融合为顶层设计思路，五年发展规划中增设了具体实施项目，探寻落实路径，将党建与区文明校园创建相结合，同步规划、同步要求、同步实施、同步考核，加强师德师风建设和青年教师队伍建设。学校以“三型”党组织建设为抓手，进一步加强党组织标准化规范化建设，党支部于2021年11月开展支部换届选举工作，在新的支委会组建后，学校党支部根据发展性督导建议下设2个党小组，将每位党员编入一个党小组开展形式多样的党员学习教育。学校党支部扎实推进信息化工作“提质融合”，通过“党建+信息化”，不断提升党建工作标准化、规范化、科学化水平，党支部依托学习强国平台打造学习型党组织，支部建立学习小组群，每周公布学习积分，形成“比、学、赶、超”的良好学习氛围，学校支部在教育系统排名稳居三甲，被评为优秀学习组织。学校优化党建信息化平台，进一步加大学校微信公众号推介党建成果的力度，设置专门的“平一党建”专栏，定期发布，宣传学校党建工作，彰显校园党建新气象。

二是深入思考了绿色理念和目标定位，重新修订了发展规划。学校对原有的理念“以人为本，持续发展”八个字做进一步学习和理解，凝练出“绿色教育”新理念，诠释了“绿色教育”的内涵和外延，厘清了理念与发展之间的关系。学校对“平实锐利”学校精神做了全面解释，理清了平和踏实与锐意创新之间的逻辑

关系。学校理顺了发展目标中三类目标之间的关系，分别用“健康、温暖、智慧”“诚实、乐学、友善、负责”“政治素质过硬、师德师风优良、育人水平精湛、发展意愿强烈”等关键词来强化目标内涵。学校也在“绿色教育”办学理念的引领下，进一步创新“五育融合”育人模式，完善校本德育课程体系，探索新时代学生素养全面观察与评价方式，深化学校特色项目，打造学校德育品牌。《基于循证评估的小学生职业启蒙教育实践研究》市级课题顺利结题，《新时期小学阶段生涯意识的发展追踪及家校社协同推进的差异化策略研究》获普陀区教育科研2022年度重点课题立项，建构了以“五航”为框架，不同年段循序渐进的成长台阶。

三是实施加快青年干部提拔、培养、任用的策略。学校以教师队伍发展目标为指导，加强了各项机制建设，出台了《平利路一小干部队伍建设三年规划》，明确了建设目标以及干部培养的策略和实践方法；制定了《平利一小后备干部队伍培养建设实施方案》。对后备干部的培养、选拔的原则、条件和中层干部任用工作流程图等进行了规定，对后备干部的培养和管理进行了比较详细的说明，实施后备干部的培养；建立了选拔推荐和激励机制，形成骨干教师梯队，开展了“绿萝讲坛”活动，有效促进青年教师专业能力发展。

三、发展的建议

学校需深入学习贯彻落实党组织领导的校长负责制文件，更

精准地把握党组织领导的校长负责制的内涵要义，从而使党言党语表达更精准，执行态度更坚决，举措更实在。其次，学校发展目标分为学校发展总体目标和学校发展具体目标，建议做一个统整，把“学生乐学，教师投入，师生共同营造健康、温暖、智慧，适合每一个个体的可持续和谐发展的绿色家园”和“教育信息化见长、职业启蒙教育先行的甘泉地区人民满意的特色校”两段话合二为一，形成一个完整的表述，以使目标更聚焦。再次，完善已经制订的后备干部培养的条件，可增加健康情况和心理素养、执行政策和法律法规水平等，以更全面地考察和培养干部。
普陀区人民政府教育督导室
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