关于评选2021年度张江国家自主创新
示范区杰出创新创业人才的通知
沪科创办〔2021〕79号
各区人民政府、各有关单位：
近年来，在市委、市政府的坚强领导下，在市、区各部门和广大创新创业工作者的共同努力下，上海科技创新中心加快建设，已初步形成基本框架。张江国家自主创新示范区作为科技创新中心建设的主战场，涌现出一批战略科学家、领军企业家、科技青年才俊等做出卓越贡献的杰出人才。为大力弘扬创新创业精神，发挥杰出人才的示范作用，团结引领全市人才共同推进科技创新中心建设，经市委、市政府批准，上海推进科技创新中心建设办公室、上海市人力资源和社会保障局决定，开展2021年度张江国家自主创新示范区杰出创新创业人才（以下简称“张江杰出人才”）评选表彰活动。现就有关事项通知如下：
一、评选范围

在张江国家自主创新示范区（以下简称“张江示范区”）范围内工作，2018年6月至2021年6月期间，在科技创新、创业方面做出卓越贡献的杰出人才。
二、组织领导
上海科创办、市人力资源社会保障局、市人才工作协调小组办公室联合组成“张江杰出人才”评选表彰工作领导小组（以下简称“领导小组”），负责评选表彰的组织领导。领导小组下设办公室，设在上海科创办人才服务处，负责评选表彰的具体工作。

三、表彰名额
1.表彰名额：2021年表彰名额为100个。
2.推荐名额：按照表彰名额的120%确定，经领导小组审核后差额确定表彰名单。
四、评选条件

1. 坚决拥护中国共产党的领导和习近平新时代中国特色社会主义思想。
2. 遵纪守法，作风正派，具有良好职业道德。
3. 有以下突出成就、卓越贡献之一：

（1）科技创新策源能力方面。在重大科技基础设施、重大科技创新项目、重大创新研发平台、重大科学计划等的实施中产生具有前瞻性、突破性、国际性的重大科研成果，为推动上海乃至国家经济社会发展和科技创新变革发挥积极作用并产生重要影响。
（2）支撑高端产业引领方面。在集成电路、生物医药、人工智能等重点产业领域，拥有关键核心技术或开展关键核心技术攻关的重要阶段性成果；同时，在技术转移、科技成果转化及其产业化等方面，取得较大经济效益，为促进地方产业能级提升、经济转型发展产生重要影响。
（3）增强国际竞争潜力方面。青年创新人才应在重大科研任务、关键核心技术攻关项目、重点创新项目中担任负责人或主要成员，并取得具有一定国际水平的重要科研成果。青年创业人才应作为创始人或创始团队的主要成员，在本市重点产业领域创办企业，并取得具有一定国际水平的实际业绩。

（4）优化创新创业生态方面。在科技金融、知识产权、双创孵化、科技服务、人才服务、制度创新等领域，取得重大创新突破，为科技创新中心建设做出卓越贡献。
4. 一般要在本市正常缴纳社保，与用人单位签署1年以上劳动合同，且尚在合同期内。海外人才需持有本市有效期内的工作许可证或外国人永久居留身份证，并与用人单位签署1年以上劳动合同，且尚在合同期内。若属于上述评选条件3中第（3）条的青年创新、创业人才，出生日期需在1981年1月1日以后。
5. 单位和个人均无违反国家、地方法律法规和政策有关规定的记录。

6. 所拥有知识产权权属、合法性等方面不存在争议。

近3年内已获得省部级以上科学技术奖或科技创新创业类奖项等有关表彰奖励的个人，不再参加本次评选。已参加2021年度其他市级工作部门评比达标表彰项目的个人，不再参加本次评选。中国科学院院士、中国工程院院士及其他国家院士，可作为本次评选推荐人，但不参加评选。
五、评选程序和工作要求
1. 坚持民主推荐，确保程序公平。坚持公平、公正、公开原则，严格履行民主推荐程序。推荐评选工作执行“两审两公示”程序，即实行初审和复审两次审查及所在单位和市级二级公示。
拟推荐对象由所在单位按照评选条件择优推选，单位领导班子集体研究提名，并在本单位公示5个工作日。按要求征求有关部门意见：就提名的事业单位人员，按照管理权限，征求组织人事部门、纪检监察机关以及公安等部门意见；就提名的企业负责人，征求生态环境、人力资源社会保障、税务、市场监管、应急管理、公安、审计等有关主管部门意见；就提名的企业其他人员，征求公安部门意见。
按张江示范区管理职责，用人单位将推荐审批表、征求意见表及相关材料报至所在分园的分园管理机构；分园管理机构审核后，报所在行政区的区政府确认；各区政府将推荐对象汇总表和相应推荐材料交至领导小组办公室。其中，张江核心园、临港园内的用人单位将推荐审批表、征求意见表及相关材料报至分园管理机构，分园管理机构审核后，将推荐对象汇总表和相应推荐材料交至领导小组办公室。

领导小组办公室汇总审核全市推荐名单和相关材料，报领导小组审定后，形成拟表彰名单，在上海科创办官网公示5个工作日。
2. 严格评选标准，突出工作实绩。严把政治关、条件关、业绩关，严把高标准，坚持以政治表现、工作业绩、贡献大小等作为衡量标准，好中选优。推荐的杰出人才不仅要有卓越贡献，而且要具有一定的先进性、时代性和代表性。

3. 把握评选导向，注重基层一线。评选重点要面向基层，面向工作一线。一般不评选副局级或者相当于副局级以上干部。处级干部比例控制在评选总数的20％以内。

4. 严肃评选纪律，加强监督检查。对未严格按照评选条件和规定程序推荐的，经查实后撤销其评选资格。对于在推荐评选工作中有严重失职渎职、弄虚作假、借机谋取私利、收受贿赂等违法违纪行为的，按照有关规定予以处理。

六、材料报送安排
用人单位和申请人要按照有关填表说明和要求，如实填写推荐审批表（附件1）并准备相关附件，完成相应征求意见工作，请有关部门在征求意见表（附件2）上加盖公章。用人单位要按照格式要求在推荐审批表上加盖公章。用白色A4纸正反面打印，将推荐审批表、征求意见表及相关证明材料合装成册，一式3份。相关附件电子版，可在上海科创办官方网站（https://kcb.sh.gov.cn/）下载。电子版内容应与书面材料一致。
用人单位须于2021年9月24日前，将相关材料报至所在分园的分园管理机构（同时报送电子版），逾期视作自动放弃。
各区政府及分园管理机构要在推荐审批表、推荐对象汇总表（附件3）上加盖公章，于10月29日前，将相关材料交至领导小组办公室（同时发送电子版）。
七、表彰方式
上海科创办、市人力资源社会保障局印发表彰决定，对受表彰的个人授予“张江国家自主创新示范区杰出创新创业人才”称号，颁发证书，并优先向国家、本市有关人才计划推荐。

八、联系方式
1.领导小组办公室联系方式
地址：浦东新区张东路1158号3号楼815室
联系人：人才服务处  胡伟家、袁一月

联系电话：68796660、33835003

电子邮箱：yuanyiyue@kcb.sh.gov.cn
2. 张江示范区各分园管理机构联系方式（见附件4）
附件：
1． 张江杰出人才推荐审批表
2． 张江杰出人才征求意见表
3． 张江杰出人才推荐对象汇总表
4． 张江示范区各分园管理机构联系方式
上海推进科技创新中心建设办公室
上海市人力资源和社会保障局
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