附件1：
[bookmark: _GoBack]普陀区新冠肺炎疫情防控期间
化解劳动关系矛盾会商机制组成及工作规则
根据市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组办公室《关于妥善化解新冠肺炎疫情防控期间本市劳动关系矛盾的意见》的要求，本区建立新冠肺炎疫情防控期间化解劳动关系矛盾会商机制，加强对相关工作的统筹协调和指导，根据相关文件要求，特制定本区会商机制工作规则：
一、会商机制组成
会商机制由区人社局、区委政法委、区信访办、区新闻办、区商务委、区公安分局、区司法局、区国资委、区法院、区总工会、区工商联等部门及各街镇组成。区政府分管领导任召集人，区人社局局长任副召集人，各成员单位分管负责人任成员。会商机制组成人员如有变动，由其所在单位接任领导自然替补。
会商机制下设办公室，负责日常工作。办公室设在区人社局，由区人社局分管副局长任办公室主任，各成员单位所属职能部门的主要负责人任办公室成员。
二、会商机制主要职责
在区政府领导下，对本区妥善化解新冠肺炎疫情防控期间劳动关系矛盾工作进行统筹协调和指导推进；通报全区劳动关系领域发现的突出问题和矛盾，及时协调化解；归纳和分析问题，及时以工作提示的方式指导基层工作；分析研判劳动关系形势趋势，及时提出预案，做好预防预警；对各部门、各街镇落实各项政策措施情况和矛盾化解情况开展督促检查；总结推广经验做法；研究解决重点难点问题。
三、会商机制工作规则
（一）向市会商机制和区政府汇报工作进展情况。主要汇报稳企业稳就业政策落实和劳动关系矛盾化解情况，分析存在的突出问题，为上级决策提出意见和建议。对新冠肺炎疫情防控期间劳动关系矛盾化解工作中的重大问题及对策建议，应征得成员单位的意见后，经会商机制讨论通过,上报市会商机制和区政府。
（二）定期召开会商机制全体会议或办公室会议。主要任务是：通报全区劳动关系领域发现的突出问题和矛盾，及时协调化解；以点带面地归纳和分析问题，及时以工作提示的方式指导基层工作；分析研判劳动关系形势趋势，及时提出预案，做好预防预警。全体会议由会商机制召集人主持召开，会商机制组成人员参加；办公室会议由办公室主任召集，办公室组成人员参加。会议召开后，及时形成会议纪要。根据工作需要，会商机制召集人，可以临时决定召开全体会议。
（三）及时召开化解重大矛盾专题会议。遇到突发重大劳动关系矛盾，及时组织各成员或部分成员联合召开专题会议，研究矛盾处置化解工作。
（四）开展督促检查。由会商机制办公室拟定工作督查方案，报召集人同意，适时组织对各部门、各街镇落实政策措施情况和矛盾化解情况进行督促检查。
（五）做好信息通报和交流。会商机制办公室负责有关信息收集和档案管理工作，根据工作进展情况，以适当方式及时向各成员单位及各街镇通报交流。
四、会商机制责任分工
区人社局：负责推动国家、上海市、普陀区已出台的各项惠企暖企、稳定就业政策在本区的贯彻落实，加强组织协调、政策指导和监督检查；与区法院就相关劳动关系矛盾处置的政策口径达成共识；会同协调区劳动关系三方开展政策宣传；协调处理企业与职工集体协商争议；做好劳动关系矛盾预警监测；依法快速处置劳动保障监察和劳动争议仲裁案件，稳妥处置群体性劳动关系矛盾。
区委政法委：负责做好各成员单位的统筹协调及信息收集并向会商机制通报情况。
[bookmark: _Hlk34837868]区信访办：负责做好劳动关系矛盾信访情况的收集整理，及时向责任单位通报情况，督促化解重大矛盾。
区新闻办：负责做好各项惠企暖企、稳定就业政策的宣传工作；对普陀区化解劳动关系矛盾工作动态进行报道,做好正面宣传和报道，为妥善化解劳动关系矛盾营造良好氛围。
区公安分局：负责做好疫情防控期间治安和维稳工作，及时、有力、有效、依法处置因劳动关系矛盾引发的危害社会稳定事件。
区司法局：负责共同处置劳动关系矛盾，指导全区基层人民调解组织开展调解，努力化解劳动关系矛盾；加强对律师队伍的管理，积极发挥正面效应，引导争议双方理性对待分歧，努力促成双方达成一致；
区法院：负责会同区人社局就劳动关系矛盾处置的政策口径达成共识；做好疫情防控期间相关案件处置和矛盾化解工作。
区总工会：负责指导全区各级基层工会组织做好相关政策和解答口径的宣传指导工作；建立协商需求发现机制，推动职工和企业双方开展协商；加强劳动关系矛盾预警监测，及时反映问题，通报情况，做好劳动关系矛盾化解工作。
区商务委、区国资委：负责按照各自职权向所辖企业做好相关政策和解答口径的宣传指导工作；建立协商需求发现机制，推动职工和企业双方开展协商；加强劳动关系矛盾预警监测，及时反映问题，通报情况，做好劳动关系矛盾化解工作。
区工商联：负责指导所属基层商会组织做好相关政策和解答口径的宣传指导工作；建立协商需求发现机制，推动职工和企业双方开展协商；加强劳动关系矛盾预警监测，及时反映问题，通报情况，做好劳动关系矛盾化解工作。
各街镇：负责向辖区内企业做好相关政策和解答口径的宣传指导工作；建立协商需求发现机制，推动职工和企业双方开展协商；加强劳动关系矛盾预警监测，及时反映问题，通报情况，做好劳动关系矛盾化解工作，切实承担化解矛盾的主体责任、属地责任。







