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2022年，普陀区协调劳动关系三方工作要继续以习近平总书记在党的十九大报告中提出的“完善政府、工会、企业共同参与的协商协调机制,构建和谐劳动关系”的重要精神为指引，深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神和对上海工作重要指示要求，认真落实十一届市委十一次、十二次全会精神，按照市委、 市政府和国家人社部的决策部署，坚持稳中求进工作总基调,进一步发挥协商协调机制的优势，着力防范化解劳动关系领域重大风险，切实维护本区劳动关系和谐稳定大局。
一、着力防范化解劳动关系领域重大风险
区三方要从促进经济社会平稳发展的全局和战略高度，深刻认识做好劳动关系工作的重大意义，高度重视劳动关系矛盾可能对社会稳定带来的影响，切实增强责任感和使命感，形成合力,  提升效能，共同做好政策宣传、推进协商、舆情应对等工作。加强研判与指导，持续推进劳动者劳动保障权益,包括工时和休息休假权益维护工作，支持企业健康、有序发展,维护劳动关系稳定和谐。加强劳动关系矛盾预防和化解,做到细致排摸、及时回应、落实责任、正面引导、稳妥处置，牢牢守住劳动关系领域不发生系统性风险的底线。
二、落实劳动关系“和谐同行”能力提升三年行动计划
区三方要认真落实《普陀区劳动关系“和谐同行”能力提升三年行动计划实施方案(2021-2023年)》，提高认识，明确职责，加强督促，以防范和化解劳动关系领域矛盾风险为主线，扎实推进落实金牌选树、典型宣传等工作，确保完成以下目标：1.选树10名劳动关系协调员；2．选树1-2家协调劳动关系社会组织；3．选树2家劳动人事争议调解组织；4.报送3-5家经培育辅导后拟授予和谐劳动关系达标企业称号的典型企业；5.通过线上和线下等多种渠道，为不少于500家新注册企业提供用工指导，帮助企业提高用工管理水平。要分类分策开展指导服务，发挥好劳动关系协调员、协调劳动关系社会组织、和谐劳动关系达标企业等主体协调劳动关系的作用，开展“对万家企业实施和谐劳动关系建设优化指导服务”法治为民办实事等项目，进一步推动劳动关系治理体系和治理能力的综合提升。
三、和谐劳动关系创建活动扩面增效
深入推进和谐劳动关系创建活动，重点推动已建工会企业参加和谐劳动关系创建，进一步完善相关工作机制，增强辅导培育力度。同时开展“普陀区和谐劳动关系达标园区（楼宇）”创建工作，推动活动扩面、提质、增效，切实发挥创建活动在规范企业用工管理、加强职工民主参与、维护劳动关系和谐稳定、服务经济社会发展、保障和改善民生中的积极作用，形成企业与劳动者和谐共进的良好局面。
四、深入推进集体协商机制
继续深入贯彻落实《上海市集体合同条例》、《关于贯彻实施集体协商“稳就业促发展构和谐”行动计划的通知》等法规政策, 进一步推进本区集体协商机制建设，充分发挥工会和企业代表组织作用，引导双方合理调整预期，围绕劳动关系重点问题开展协商，不断提升集体协商的实效性。
5、 维护新就业形态劳动者劳动保障权益
深入贯彻《上海市人力资源和社会保障局等八部门关于维护
新就业形态劳动者劳动保障权益的实施意见》、《关于上海推进新 就业形态劳动者入会和服务保障工作的指导意见》等政策文件, 推进新就业形态劳动者劳动权益保障工作，加强组织领导和工作 协同，补齐短板、优化服务,开展专项行动，有序落实各项重点任务和工作内容，着力解决新就业形态劳动者权益保障方面的突出问题。扩大新就业形态工会组织覆盖面，发挥工会服务保障作用,实现好、维护好新就业形态劳动者劳动保障权益，探索指导新就业形态领域重点企业、重点行业开展民主协商，畅通诉求表达渠道，搭建沟通交流平台。
六、做好涉及民生政策出台前的协商工作
做好本区最低工资标准、企业工资指导线、夏季高温津贴标准、女职工权益保护等涉及民生政策调整前的三方协商工作。兼 顾保障劳动者报酬权益和企业承受能力，综合考虑本区经济发展 水平、居民消费价格指数、就业状况、人工成本、职工平均工资等因素，通过协商充分听取职工和企业双方的诉求，形成切合实际的政策建议。







