普陀区学校体育场地进一步开放的
实施方案
    
      根据《上海市体育设施管理办法》（上海市人民政府令第1号）、《全民健身实施计划（2016-2020）》的精神，为更好地满足社区居民和广大青少年的健身需求，决定在本区进一步推进实施学校体育场地向社区提供开放服务工作，现就普陀区学校体育场地开放服务提出以下实施方案：
    一、指导思想
    以党的十九大精神为指导，深入贯彻落实科学发展观，依照《中华人民共和国体育法》《公共文化体育设施条例》、《全民健身条例》《上海市市民体育健身条例》等精神，充分发挥公共体育设施资源的作用，不断满足社区居民日益增长的体育健身要求，树立文明健康的生活方式，激发群众参与体育活动的热情，营造充满活力的健身环境。
    二、基本原则
    坚持“政府主导、委托管理、有序组织、统一规范、服务群众”的原则，在历年来实施学校体育场地对社区开放的基础上，进一步加强规范化管理程度，采用第三方管理模式全面推进学校体育场地向社区开放工作。
    三、工作目标
    进一步完善公共体育服务体系，提高资源共享水平，满足社区居民和青少年健身需求，积极探索和完善学校体育场地向社区开放服务的长效机制，采取政府购买服务方式，充分挖掘学校体育场地资源使用效益，缓解广大群众和青少年体育健身需求与体育场地不足的矛盾，进一步推动全民健身活动深入开展，促进和谐社区、和谐社会的建设。
    四、实施范围
    全区符合开放条件的公办中、小学校，除特殊情况以外，在教学秩序不受影响的前提下，学校室外体育场地，在学生上课前、放学后及双休日、寒暑假、节假日（除春节除夕至年初三以外）向社区居民及青少年实施开放。民办学校和特殊学校可根据自身情况参照实施。
    五、组织管理
    建立由分管副区长任组长，区政府办公室副主任、区体育局局长、区教育局局长任副组长，区体育局、区教育局、区财政局、区公安分局、区社区办、各街镇分管领导任组员的“普陀区学校体育场地开放联席会议制度”。办公室设立在区体育局和区教育局，由区体育局和区教育局的分管领导任办公室主任，办公室负责日常指导、督查、考核和评估工作，形成长效监督管理与考核评估机制。
采用政府购买服务的方式，管理全区公办中、小学校室外体育场地的开放工作。区体育局通过严格的公开招投标程序确定第三方专业运营公司并签订委托协议，全区实行统一的开放标准和管理模式。
建立学校场地开放的表彰制度。经过学校体育场地开放联席会议商议，对于学校重视程度高、设施设备完善、开放情况好、社会效益突出的单位，进行统一表彰。
    六、开放时间
全区满足开放条件的公办中、小学校，按照统一开放时间、统一开放要求，根据不同服务人群和健身项目向社区居民和青少年实施开放，在不影响教育秩序的前提下，暑期每天4小时，开学后在上课前和放学后每天3小时，全面向社会实施开放。
凡持有本市电子学生证的青少年可在以上时段内免费进入普陀区内各开放校园锻炼，不再办理居民健身卡，所有学校的室外场地优先向中小学生免费开放。
公办学校体育设施向社会开放时间应当统一公示。需要临时调整开放时间或者因维修等原因需要暂时停止开放的，应当提前向社会公示。
七、学校体育场地开放日活动
设立“学校体育场地开放日”，充分利用学校场地资源，为周末及寒暑假期间周边青少年参与体育活动提供场所保障，与街道、镇开展社区运动会形成资源互补。主要开展三个项目：
（1）在双休日及节假日各开放学校可以积极申办区教育局的“普陀大学堂——体艺学堂”活动资源。
（2）每年寒暑假定期开展一定规模的以学生为主体的青少年赛事，包括夏令营和冬令营系列活动，充实学生的课余生活。
（3）有条件承办大型文体活动的学校，双休日及节假日向企事业单位、各街道镇、社会组织、社区居民开放，举办各类全民健身赛事活动。
“学校体育场地开放日”活动采用预约申报制度，每半年申报一次，提交普陀区学校场地开放联席会议审核通过后，形成半年度活动计划。
八、经费保障
加大政府对学校体育场地向社区开放的财政投入，区政府设立“学校体育场地开放工作专项经费”，保障学校体育场地向社区开放工作顺利开展。
    九、职责分工
区体育局主要职责：区体育局牵头，会同教育局负责向区财政局申请学校体育场地开放工作的专项经费，并协调解决推进过程中遇到的问题，形成长效工作机制；通过公开招投标确定第三方专业团队，组织实施全区学校体育场地向社区开放工作，加强业务指导与监督评估；负责制作统一公示牌，并牵头做好开放信息公开工作；会同教育局制定学校体育场地开放监督和考核标准并组织实施，并做好年度考核评估工作；设立监督电话，对日常开放管理工作履行监督职责；体育局牵头做好“学校体育场地开放日”工作。
区教育局主要职责：负责调动学校向社会提供体育资源的积极性，提高学校主动服务社会的意识；加强对各开放学校的日常监督管理，将开放工作列入学校年度考核内容；配合体育局做好学校场地开放的评估工作。
第三方管理团队主要职责：做好学校体育场地日常开放与管理工作，做好应急预案，及时处理开放中的突发事件，承担学校体育场地开放过程中的管理责任；为进入体育场地的公众和管理人员办理综合保险，并对人身伤害事故负责理赔工作；负责登记、发放健身卡；建立健身活动数据库，进行锻炼人群健身信息的收集和利用；规范学校场地向社区开放工作的管理，设立投诉电话，并及时妥善处理来电投诉；在学校体育场地开放的基本条件满足的基础上，酌情完善开放过程中必要的设施，创造条件以便于学校体育场地开放。
学校主要职责：根据统一要求向市民提供活动场地和配套设施；健全开放中的工作管理制度，责任到人；在醒目处张贴全区统一制作的开放公示牌；做好场地和设施的日常维护和保养；配合做好居民健身的安全保障工作。
各街道、镇主要职责：在居委会和网站公示辖区开放的学校、时间和有关要求；负责宣传和引导社区居民文明健身，配合做好居民的入校爱护财物、安全锻炼教育，以及协助处理辖区内居民在学校健身过程中的纠纷；协助做好集中登记办卡、健身须知宣传等配合工作。
区社区办主要职责：负责协调各街道、镇，配合做好学校场地开放工作。
区财政局主要职责：加强开放工作的经费保障；监督检查专项经费使用情况。
区公安局主要职责：督促街道、镇派出所做好开放时段学校周边的治安管控；对开放时段的突发事件及时介入处置。
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