附件：

2017年普陀区语言文字工作要点
2017年，普陀区语言文字工作要深入贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，切实围绕国家、上海市中长期教育及语言文字事业改革发展规划纲要的总体部署,积极实施国家、上海市和普陀区语言文字事业发展“十三五”规划，主动服务普陀经济社会发展和城区建设需求，大力推广和规范使用国家通用语言文字，科学保护上海语言资源、努力规范公共场所外文使用，全面提高市民语言文字应用能力和语言文化素养，传承弘扬中华优秀文化，进一步完善语言文字管理体制，不断强化语言文字公共服务，构建国家通用语言文字发挥主导作用、其他语言文字各尽其能的多样和谐的社会语言生活。
一、着力加强区域语言文字应用管理
（一）规划语言文字事业发展。结合区情，制定形成《普陀区语言文字工作“十三五”规划》，确定实施“3个10”建设工程，努力形成“一个街道镇一个示范点、一个委办局一个示范窗”的区域语言文字规范化格局。指导、推动、督促各语委成员单位、各街道和相关职能部门积极学习和落实区域规划中确定的目标任务。
（二）实施普通话普及提高工程。按照上海全面实施普通话普及提高工程的要求，开展多项促进工作，力争在2020年前确保区域普通话普及率达到85%以上，同时积极提升市民的语言文字综合素养，传承弘扬中华优秀文化。各语委成员单位、各街道镇及相关单位要采取专题宣传、培训和测试等形式，确保党政机关、学校、新闻媒体和公共服务行业等四大重点领域从业人员的普通话要达到国家规定等级标准。各街道镇及相关单位要将外来常住人员纳入社区语言文字工作范围，将普通话培训纳入社区及有关单位职业技能培训的重要内容，增强外来人员适应和融入社区生活的能力。区教育局要提高教师语言文字应用能力和人文素养，结合“中华经典诵写讲”行动的实施，进一步开展教师普通话水平提高培训和中华经典诵读教师培训，切实提高教师的国家通用语言文字意识、语言文字应用能力和中华优秀语言文化传授能力，从而充分发挥学校的育人功能和对社会、家庭的辐射带动作用。
   （三）加强学校语言文字规范化建设。按照《教育部 国家语委关于进一步加强学校语言文字工作的意见》，联合区教育局制定《普陀区学校推进语言文字工作规范化建设方案》，进一步依法推进学校语言文字规范化示范校评估工作。根据《中小学语言文字工作指导标准》《上海市语言文字规范化示范校创建标准及其实施细则(试行)》，会同区教育局组织开展区级语言文字规范化示范校复审评估，选拔优秀学校参加第四批市级语言文字规范化示范校的评估认定。
（四）完善社会语言文字监督监测和执法机制。进一步推动各街道镇、城市管理和市场管理等部门将语言文字监督和执法工作纳入辖区和部门工作职责，努力形成“语委牵头、条块结合、专家和志愿者共同参与”的联动监管机制和规范有序的工作程序。按照市语委部署，继续协调、指导区教育局组织高中学生开展公共场所“啄木鸟”社会实践活动，会同各街道镇及监管部门共同做好活动情况汇总和上报工作。

二、大力开展中华优秀传统文化传承活动
（一）开展中华经典诵写讲活动。根据《上海校园文化建设传承创新发展行动计划》的要求，会同区教育局指导各学校加强经典诵读和规范汉字书写教育，广泛深入开展中华经典诵写讲的社团活动，积极探索以中华经典诵读、书写教育为基础的诵写讲教育方法和校本课程。
（二）继续推进“书香校园”——上海学生阅读习惯和阅读素养推广行动。对接上海教博会、上海书展和中国上海国际童书展，会同区教育局开展“书香校园”优秀案例征集与优秀书目荐读等系列活动，搭建学生阅读习惯养成与阅读活动推广平台，优化阅读环境，推动常态化的学生健康阅读，发挥语言文字在传承和弘扬中华优秀文化中的重要作用。
（三）组织开展市民诵读活动。做好推荐“中国汉字听写大会”“诗词大会”“诗歌创作大赛”上海地区参赛队伍组织工作；开展“陈伯吹国际儿童文学经典作品诵读比赛”“书法名家进校园”“魅力汉语比赛”等系列活动，不断提升师生的语言文字应用能力和人文素养，树立对中华优秀文化的认同感、自豪感和自信心。
（四）加强语言文字社会教育。结合学习型社会建设，将语言文字能力教学纳入市民终身教育体系，开展“诵读经典”等网络展示活动，进一步发挥语言文字在传承中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观中的独特作用。
（五）精心组织全国推广普通话宣传周活动。组织开展第二十届全国推普宣传周活动，指导各街道镇、行业、学校等大力宣传贯彻语言文字法律法规，创新宣传手段，拓展宣传载体，提升宣传的针对性和有效性。指导各街道镇及相关部门开展上海地方语言文化进社区文化中心的活动，在传承上海方言中发挥应有作用。
三、努力提升市民语言文字综合应用能力
（一）继续配合市语言文字水平测试中心开展语言文字法律法规、规范标准和语言文字应用能力等内容的专题培训工作，不断提升语言文字工作队伍的业务能力。
（二）指导各街道镇、社区学校开设包括普通话、汉语拼音、书法、朗诵、外语、计算机等在内的语言文字类课程，鼓励、引导有关社会机构开展语言文字社会化培训。
（三）配合市语言文字水平测试中心继续做好普通话水平测试和汉字应用水平测试工作。加强普通话能力提升过程性指导，开展专家与学生面对面辅导为主的“模拟测试”，进一步提高中职学生普通话免费测试的参测率和合格率。
（四）继续推进新教师汉字应用水平培训和测试工作。
（五）推进面向在沪外籍人士的“实用汉语能力测试”项目的培训测试工作。
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