普陀区民政局2005年下半年工作要点

为进一步认真贯彻十六届三中、四中全会和区委七届七次全会精神，以构建和谐社会为目标，树立和落实科学发展观，开拓创新，真抓实干，根据民政工作特点，下半年着重抓好以下十方面工作：

一是抓好保持共产党员先进性教育的“回头看”工作。抓好干部队伍建设，提高班子的创新能力、协调能力、带队伍能力、整合资源能力。巩固先进性教育活动中的成功经验，整改在教育活动中找出的问题与不足，按照党员受教育、群众得实惠的要求，立足本职工作，扎实开展好“深化五心工程、优化窗口服务”活动，进一步提高干部队伍政治素质，增强业务本领，为服务对象提供优质服务。举办培训班，认真学习胡锦涛总书记《在省部级领导干部提高构建社会主义和谐社会能力专题研讨会上的讲话》。
二是抓好具有普陀特色的社会保障工作。坚持完善“应保尽保、应帮尽帮、应业尽业”，实施分类施帮、分类施保，切实改善和提高困难群众的生活水平。继续加大慈善事业进社区的工作力度，探索在工业园区、商务楼宇、大型企业等新的领域开展经常性捐赠活动，加大慈善捐赠税收优惠政策的宣传力度，扩大社会影响面。将慈善消费引入大买场，探索慈善物资变现途径，为市民搭建奉献爱心新平台。加大慈善基金社会募捐力度，组织开展全区性慈善募捐活动，推动慈善基金的大幅度增长，为开展多形式慈善帮困打下基础。不断完善社会救助“一口上下”运行机制，逐步建成“四季如春”的帮困服务平台。

三是抓好义工队伍的管理。落实区政府《关于推进义工队伍培育发展的指导意见》，筹备建立首家上海市社会工作示范点。完善义工招募、管理、服务等配套制度，以助困、助老为重点，探索社工、社团、社区“三社联动”机制。深化“二工”互动的运作模式（即社工发展义工，社工联系义工，社工服务义工，义工支撑社工，义工延伸社工）。加强义工业务培训，分期分批对全区公务员义工以及社会义工进行业务技能培训，使义工服务工作向经常化、制度化、规范化方向不断迈进。
四是抓好独居老人“守望工程”。“守望工程”要坚持民间化运作、社会化参与和信息化推进，通过社会募集，建立和扩大关爱基金，加大政府购买服务力度，落实独居老人生活补贴。努力构筑社会广泛参与的独居老人社会关爱体系。以独居老人为重点，为纯老家庭安装“安康通”800台。
五是抓好养老机构建设和居家养老工作。积极稳妥地发展居家养老，力争年内达到2800人。发展居家养老服务，构建居家养老生活照料、社区紧急援助和医疗保健三张服务网。推进养老机构和老年活动设施建设，完成全年新增养老床位数330张，力争完成500张。新建、改建老年活动室14家，对老年活动室试行建管并重，形成可持续的长效运行机制。
六是抓好争创双拥模范城工作。以争创全国双拥模范城为重点，牢固树立“创精品，争一流”意识。加强宣传，营造氛围，组织落实“八一”建军节的拥军优属活动，走访慰问驻区部队和地区重点优抚对象。深化医疗拥军、科技拥军、行业拥军、社区拥军，全面推进医疗优属和两新组织拥军活动。开展科技、教育、文化、卫生、体育、法律、生活服务、孺子牛精神“八进”军营系列活动。进一步完善具有普陀特点的退役士兵安置机制，加强退役士兵就业技能培训，促进自谋职业，计划2005年冬季退役士兵安置就业指标。组织军队离退休干部开展“八一”建军节联欢活动和庆祝建所20周年活动，发挥军休干部政治优势，开展青少年思想教育和爱国主义教育。
七是抓好民间组织的培育和发展。大力发展公益性、慈善性、服务性的民间组织，完善街道、镇民间组织服务中心的功能，试行“窗口式接待、菜单式服务”，扩大为社会服务的效应。调整内部运作机制，对民间组织登记推行“一门式”服务，群众团队实行网上登录备案。加强民间组织党建，推进支部建在群众团队的做法。研究制定民间组织规范化建设的评估标准，在民办非企业单位中开展自律和诚信建设活动。坚持培育发展和监督管理并重，完善预警网络机制，打击非法和违法组织，维护本区社会稳定。

八是抓好社区建设扩大试点工作。围绕“社区党建全覆盖、社区建设实体化、社区管理网格化”的总体目标，立足民政工作特点，以“群众得实惠，管理出成效，基层有活力”为衡量标准，从群众最关心最急需解决的问题入手，为社区群众安居乐业提供良好的生活环境和更加便捷、高效的服务。

九是抓好社会福利保障工作。成立普陀区福利彩票协会，完成500万元“新普陀风采”小套票销售工作。推进流浪乞讨救助管理规范化发展，加强救助管理站自身建设，探索民间组织参与救助管理方式，实现人性化救助。大力发展经济效益好、适合残疾人劳动就业的福利企业，安置更多的残疾人就业。

十是抓好社会公共事务管理。重点是婚姻服务和殡葬服务。加大婚姻咨询服务力度，完善婚姻家庭咨询服务内容和电话咨询热线服务，提高婚检率。推进婚姻登记信息化管理，建立完整的婚姻数据库。推行告知、承诺以及专业社工服务、网上预约、网上登记服务等新的服务举措。依法规范婚介机构管理，净化婚介市场。加快推进殡葬服务进社区工作，加大宣传力度，扩大群众受益面，深化优先、优惠、优质的“三优”服务。
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