
桃浦镇创建上海市食品安全示范街镇工作方案
为进一步加强食品安全工作，推动食品安全监管工作扎实有效，提高食品安全保障水平，按照市食安委沪食安办〔2015〕75号《关于做好2015年度上海市食品安全示范街镇创建工作的通知》有关要求，结合我镇实际，特制定《桃浦镇创建上海市食品安全示范镇工作方案》。

一、指导思想

以科学发展观为指导，依据《2015年上海市食品安全示范镇创建工作指导意见》,深入贯彻实施2015年新的《中华人民共和国食品安全法》、《上海市实施〈中华人民共和国食品安全法〉》等法律法规，规范桃浦镇食品生产、食品流通和餐饮服务，提升桃浦镇食品安全保障能力和水平，提高桃浦镇居民对食品安全知识的知晓率。

二、工作目标

（一）总体目标

通过创建活动，进一步落实各单位食品安全管理责任，树立行业第一责任人意识，明确部门监管责任，强化食品安全管理、监督、自律、宣传工作，全面提升桃浦镇食品安全管理水平，提高社区居民对食品安全满意度，构建和谐的食品安全消费环境，确保桃浦镇辖区内无重大食品安全事件发生。

（二）具体目标

1、组织保障。成立创建领导小组、工作小组，建立健全管理制度和监管网络；有计划开展创建工作；有专门的工作经费保障。

2、规范食品生产加工环节。在食品生产加工企业推进诚信体系建设;全面落实《上海市人民政府关于进一步加强本市食品安全工作的若干意见》规定的各项制度;生产企业100%实行量化分级管理;与食品生产企业签订《食品安全责任书》。

3、规范食品流通环节。在食品经营企业推进开展诚信体系建设;遏制无证食品生产经营窝点，规范摊点经营；与食品经营单位或业主签订《食品安全责任书》；设有红盾维权联络点并能正常开展工作；市场做到四个“100%”，即：市场内固定摊位经营者100%有照经营、场内经营者100%亮照经营、食品经营户100%建立索证索票制度、市场内销售的肉类100%来自定点屠宰企业。

4、规范餐饮消费环节。主要街道、道路消灭无证照餐饮经营现象；建立一条国家级餐饮服务食品安全示范街；餐饮服务单位100%实行量化分级管理；实行监督公示比例不低于95%,评定结果为良好的不低于30%；与食品经营单位100%签订《食品安全责任书》；杜绝无证盒饭、桶饭；无重大集体性食物中毒事件；无以非法集会等形式推销食品情况。

5、重点工作推进和专项整治。食品生产加工小作坊管理规范；食品摊贩管理规范；积极落实有奖举报制度；废弃食用油脂产生单位申报率不低于90%，产生单位100%安装油水分离等设施；辖区内无地下生产加工小作坊，无无证盒饭、桶饭和餐饮单位，无无证照食品经营单位；全镇积极组织推进食品安全专项整治工作；定期牵头组织联合执法，开展地下窝点、食品摊贩、餐厨废弃油脂等整治活动。

6、食品安全宣传培训。建立宣传骨干队伍，完善宣传制度和措施；建立固定宣传栏、宣传橱窗或显示屏；开展食品安全宣讲、咨询活动，组织相关从业人员进行培训；引导市民树立正确的食品消费观念，提高食品安全法律意识。

三、工作内容

（一）健全食品安全综合协调机制

发挥桃浦镇食品安全委员会的作用，明确职能部门职责和分工，加强协作，形成合力，定期研究，组织开展对重点环节、重点区域食品安全专项整治，完善监管信息网络工作机制。

（二）加强食品生产加工质量监管

全面实施食品质量安全市场准入制度，加强对食品生产质量和卫生监督管理；规范食品添加剂管理、使用和报告制度；加强对重点食品质量监督检测；积极培育食品生产品牌企业，提高企业诚信自律意识和能力；保持对无证照食品生产加工行为的高压态势，开展综合执法和联合执法。

（三）加强食品流通环节监管

加强对集贸市场、超市卖场、熟食专卖店的监管和质量抽检；落实主办方食品安全责任，建立健全食品安全管理制度，做好对重点食品的溯源和自检工作，建立健全台帐登记制度，规范经营户的经营行为；加大无证食品经营整治力度，巩固整治成效。

（四）加强餐饮消费环节监管

加强餐饮和集体供餐单位食品安全监管，全面实施餐饮单位食品卫生量化分级管理，推广餐饮单位监督公示制度；加强各类食堂食品安全监管，全面实施学校食堂量化分级管理，全部达到A、B级管理标准；健全餐饮消费经营单位食品原料索证和台账登记制度；加强对管理人员和从业人员进行体检，并持有效健康证上岗。

（五）开展食品安全宣传教育

建立一支20人组成的宣传教育队伍，进社区、进学校、进企业、进工地、进机关，开展形式多样、内容丰富的食品安全宣传教育活动，提高社区居民对食品安全知晓率和满意度。

（六）特色创建工作

创建一条餐饮服务食品安全示范街，以示范街带动辖区内餐饮行业服务规范化。加强创建工作小组与行业在创建工作中的协作作用，形成创建工作小组、行业齐抓共管的网络监管格局；推行食品安全规范化管理；健全制度，做到“三个到位”：对行业宣传培训到位，监管责任区、责任人和巡查到位，食品质量监管和落实自律制度到位。

四、工作步骤

（一）准备部署阶段

1、时间安排：2015年1月-2015年6月

2、工作内容

结合桃浦镇实际情况，确定桃浦镇创建上海市食品安全示范街镇报区食品安全委员会办公室，拟定《桃浦镇创建上海市食品安全示范镇工作方案》。

（二）组织实施阶段

1、时间安排：2015年7月-2015年11月

2、工作内容

（1）召开创建工作动员大会。

（2）建立健全协调机制。

（3）加强指导和培训。

建立部门联络员例会制度，各成员单位确定1名联络员，定期召开创建工作例会，通报创建食品安全示范镇工作进展情况，及时研究解决问题。

（4）加大宣传，提高影响力

开展形式多样、生动活泼的食品安全宣传教育活动；通过《新桃浦报》进行食品安全宣传推广，编印、发放宣传资料，提高居民对食品安全知识的知晓率和满意率，公众对食品安全满意率达到85%以上。

（5）部门联动，加大执法力度

主要工作内容：社区各成员单位根据部门职责，对监管对象开展整治行动，对不符合创建要求的发出整改通知书，限期整改；拒不整改的，由创建领导小组组织联合执法行动，彻底整治；创建小组适时召开经验交流会或研讨会，及时总结经验、查找问题、督促整改。

（6）全面推行食品安全监督检查公示制度

开展量化分级管理，实施率达100%；开展餐饮食品安全监督检查结果公示制度，定期对监督结果和食品卫生等级公示。

（7）规范食品经营管理

所有食品经营单位必须亮证、亮照并接受监督公示；食品加工操作区域、设备设施分类要张贴标识，关键环节有操作指南；食品原料有进货台账；人员管理具有健康证和培训合格证。7-11月检查期间，食品经营单位对查出的问题要及时整改和落实。11月30日前完成示范镇创建工作的评估。

(三)总结验收阶段

1、时间安排：2015年11月-12月

2、工作内容

（1）总结经验，对存在的问题进行分析和整改。

（2）迎接上海市食品安全委员会办公室的验收。

五、工作要求与组织保障

（一）提高认识，加强组织领导

在区食品安全委员会的领导下，成立由桃浦镇镇长为组长的桃浦镇创建上海市食品安全示范镇领导小组。创建领导小组成员如下：

组  长：   李  刚    桃浦镇镇长    

副组长：   宋海民    桃浦镇党委副书记
           王建平    桃浦镇党委副书记

           黄继文    桃浦镇副镇长

           方元升    桃浦镇副镇长
           黄昌发    桃浦镇副镇长

组  员：   龚燕凌    桃浦镇党群工作办公室副主任（宣传）
黄福明    桃浦镇经济发展办公室主任

曾  辛    桃浦镇社会事业发展办公室主任

金秋影    桃浦镇社区管理办公室主任

张志樑    桃浦镇规划建设和环境保护办公室主任

刘伟勇    桃浦镇社会治安综合治理办公室主任

崔建军    普陀区市场监督分局桃浦所所长   

           唐兆庆    桃浦市容所所长

陈旭昇    桃浦镇城管中队中队长

创建领导小组办公室：

主  任：   黄继文（兼）    桃浦镇副镇长

副主任：   黄福明（兼）    桃浦镇经济发展办公室主任

成  员：   曾  辛（兼）    桃浦镇社会事业发展办公室主任

           崔建军（兼）    普陀区市场监督分局桃浦所所长

               唐兆庆（兼）    桃浦市容所所长 

陈旭昇（兼）    桃浦镇城管中队中队长

创建领导小组主要职责：指导、协调食品安全示范镇的创建工作，制定方案，组织实施；召开联席会议、交流信息、沟通情况、部署工作、协调行动；全面组织对创建工作开展情况的检查；确保创建工作有序进行。

（二）制定实施方案，落实工作职责

创建工作是涉及面广、目标任务重、工作要求高的系统工程，各职能部门要指定一名联络员，便于信息沟通交流。各职能部门要对照创建标准，明确具体的工作目标和任务，落实工作职责和措施。要加强宣传教育，强化监督管理，积极探索有效的监管机制和方法，做到按时间节点完成各项创建工作。

（三）加强协调，提高工作效率

在创建工作中，各职能部门的工作既有分工，又有协调。各单位在工作开展过程中要注重提高工作效率，主动加强横向联系，相互密切配合。对于创建工作中存在的热点和难点问题，镇创建领导小组要做好分类指导，保证创建工作顺利开展。

桃浦镇创建上海市食品安全示范镇工作小组   
               2015年10月               
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