桃浦镇2013年主要工作计划

    2013年是学习贯彻党的十八大精神的第一年，也是全面推进桃浦地区转型发展的重要一年。镇政府将认真贯彻落实党的十八大精神，紧紧围绕“富民强镇”的奋斗目标，坚持创新求突破，提升促发展，聚焦结构调整、民生保障和社会管理，更加奋发有为的推进转型发展，更加脚踏实地的解决民生问题。

具体要做好以下七个方面的工作：

（一）加快转变经济发展方式，提高经济发展的质量和效益

确保经济稳速增效。按照中央经济工作会议“稳中求进、开拓创新”的总基调，落实好“稳增长、促转型”的工作举措，正确处理短期效益和长远发展的关系，以提高经济增长的质量和效益为中心，全力推进桃浦地区转型发展，全面完成区政府下达的经济目标任务。

抓好重点项目建设。启动华星地块与香港保利达国际合作的可行性分析。加快智富名品城二期、李子园科技研发大楼、桃浦西路福沁总部、小环岛工业厂房二期和SO6海归创业园的建设。围绕上海漕河泾桃浦科技智慧城建设，发展新材料、新能源、信息通讯等高新技术产业，培育新的经济增长点。

强化招商引资工作。以转型发展为引导，制定《桃浦镇招商引资指导意见》，加强产业资源掌控，完善招商审批流程。进一步探索楼宇经济体制机制建设，加强对楼宇的政策聚焦和后续服务，提高招商引资成功率、落地率和产出率。进一步总结挂靠招商的经验做法，制定挂靠招商的激励政策，调动基层单位招商的积极性。

 创新服务企业模式。深化和拓展桃浦镇企业服务中心的功能，为企业提供一站式、个性化和延时服务。借鉴市场上成功的管理机制，探索符合桃浦实际的中小企业孵化培育机制。充分发挥“大张江”的资源和政策优势，积极争取市、区相关部门的政策支持和业务指导，实现招商引资和企业培育“两条腿”走路。

强化集体资产监管。加强集资管理的民主决策、清产核资、分账核算、台账管理、财务公开、审计监督等方面的制度建设，提高集体资产运营效益。创造条件增加农村集体资产财产性收入比重。
   （二）加快调整产业结构，推动区域转型发展

对接桃浦科技智慧城。引导基层单位主动对接桃浦科技智慧城建设，明确功能定位和产业布局，调整产业结构，逐步形成布局合理、层次分明、功能互补的产业格局。支持基层单位实施“走出去”战略，开拓产业基地，承接企业外迁，实现产业梯度转移。

加快物流企业调整。继续做好停车场内物流企业的评估上报、引导劝退和搬迁工作，支持和帮助具备条件的物流企业转型升级，加快物流市场内个体经营户的搬迁安置。

关闭集体和民营停车场。关闭剩余的集体、民营停车场，加快停车场关闭后的业态调整和建绿护绿。依托桃浦地区交通市容环境综合整治指挥部，开展道路乱停车专项整治，杜绝马路停车场现象。
（3） 加强城市综合管理，优化区域整体形象

确保重大工程按期推进。大力推进外环生态林带建设、南大地区综合整治，力争完成年度腾地任务。辟通武威东路，推进李子园路拓宽工程。积极协调和规划桃浦地区公交网络。加快居民区和商务楼宇的光纤入户和无线网络覆盖进程。加快新杨村、桃浦村农民老宅改造，继续推进老宅改造小区产证补办。
改善城区环境面貌。实施张泾河、新河南浜河道整治和俞店铺水系综合整治，争创扬尘污染控制镇和环保绿色小区、民防社区，开展防灾减灾培训和垃圾分类减量处置工作。继续聚焦城市交通和市容环境，持续开展专项整治和静态交通管理，巩固街面秩序整治成效，促进城区环境面貌有更大改善。

全力创建国家卫生镇。继续加大创卫宣传力度，动员全镇人民参与到卫生镇创建工作中来。完善创卫工作机制，加强创卫工作的监督检查和考核整改，充分发挥创卫工作联络员、督查员队伍的作用，设置创卫工作意见建议投诉平台。各基层单位明确各自重点、难点问题整改措施和时间表，加大对环境卫生管理薄弱区域和重点区域的整治力度，改变“脏乱差”面貌，改善群众生活居住环境。

（四）加快社会事业发展，提高公共服务水平

深化精神文明建设。以学习杨兆顺、董勤娣两位全国先进人物为引领，以创建国家卫生镇、创新社会管理为契机，广泛开展精神文明创建活动。按照2011年新版文明创建标准，部署文明镇创建工作。
保障教育优先发展。完善区域教育资源，新建一所幼儿园。大力实施素质教育，深化内涵建设，提高教育质量。抓好未成年人思想道德建设，关爱特殊家庭未成年人成长。推动学习型社会建设，完善社区教育网络，不断提高市民素质。

提升医疗卫生服务水平。落实社区卫生服务综合改革，深入推进家庭医生服务制。完成桃浦社区卫生服务中心标准化建设二期工程，加快桃浦社区卫生服务中心（分中心）建设，提升社区医疗卫生服务功能。切实做好疾病预防、人口计生和爱国卫生运动等工作。探索食品安全风险监测机制，防控重大食品安全事故。

拓展文化体育事业内涵。积极发展公益性文化事业，继续开展向社区配送文艺演出、电影、图书等活动。开展贴近群众需求的社区文化活动，丰富群众精神文化生活。加强“桃浦之光”、“一居一品”等社区文化品牌建设。继续实施百姓健身工程，加强公共体育设施建设。

（5） 完善社会保障和救助机制，切实改善民生

加强就业帮扶。落实好就业帮扶政策，加强信息发布、职业介绍和就业指导，强化职业培训和创业扶持，完成区政府下达的各项促进就业指标。健全劳动关系三方协调机制，促进劳动关系和谐发展。

落实社会救助政策。扎实开展社会保障和社会救助，继续推进社区市民综合帮扶。做好第四批共有产权保障房的集中咨询和受理，以及廉租房管理和实物配租工作。发挥镇扶贫济困中心的平台作用，扩大扶贫帮困覆盖面。

深化政府惠民工程。聚焦民生热点，完成5项镇政府实事工程，深化困难和退休妇女两病筛查实事项目。继续做好高龄农民补助和高龄老人体检，确保桃浦镇第一敬老院（暂定名）年内正式投入使用，新建1个老年活动室。

   （六）加强和创新社会管理，维护社会安定

创新社区管理模式。以紫藤苑小区为试点，继续总结和提升社区管理创新的方式方法。加强外来人口的服务和管理，推广“出租房屋信息制卡、上墙、分色动态管理模式”。加强社区管理规范化和制度化建设，完善社区用印、政务公开、资金使用制度，落实社区重大事项听证会、协调会和评议会制度。

强化城市运行安全。深入开展生产安全、建筑安全、消防安全、食品药品安全、交通安全等城市运行安全管理的重点工作。新建桃浦“大联勤、大联动”平台，完善联勤联动工作机制，提高突发事件应急处置能力。继续深化技防、物防设施建设，构建社区电子监控网络平台，完善社区治安群防群治网络，积极争创平安社区。预防和化解社会矛盾，建立重大事项预警机制，确保重要时间节点的安全稳定。有序推进社区矫正、安置帮教和禁毒等工作。

（七）进一步加强政府自身建设，提高行政效能和行政水平

提高行政执行力。坚持向人大报告工作制度，认真做好区镇两级人大代表、党代表书面意见建议办理工作，着力提高办结率和满意率。深入推进政府信息公开和政务公开，加强政务微博建设，提高媒体接待和舆情处置能力。

创新政府管理。完善镇重大事项集体决策、专家咨询等决策机制，加强领导干部学法、用法制度建设，提高政府决策的科学化、民主化、法制化水平。探索建立重点工作、重点项目督办和检查机制，提高政府工作的规范性和实效性。

    强化廉洁从政。组织学习贯彻落实十八大精神，引导机关工作人员用理论武装头脑、推动实践。深入贯彻《廉政准则》，严格执行党风廉政建设责任制。进一步加强和改进工作作风，倡导勤俭节约、反对浪费。加强内部审计和行政监察，强化预算管理、政府投资项目管理，提高财政资金管理的科学化水平。
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