附件1：

2018年度上海市工业互联网平台和专业服务商推荐目录基本能力要求与评价指标
一、工业互联网平台
1.跨行业跨领域工业互联网平台

服务内容：实现多平台互联互通，承担资源汇聚共享、技术标准测试验证等功能，开展工业数据流转、业务资源管理、产业运行监测等服务。
能力要求：具备稳定可靠的云基础设施运行环境，包括可灵活调度的计算、存储和网络；兼容多类工业通信协议，具备基于平台的工业设备管理能力，具备在多个终端设备上部署边缘计算模块的能力，提供满足不同行业不同场景下数字化、网络化、智能化需求的各类工业APP、解决方案和工业微服务组件，能够支持采购、设计、生产、物流、销售、金融保险等各类企业主体基于平台进行交易合作，形成互利共赢的平台生态。
评价指标：连接/可管理的工业设备和产品种类、数量和行业覆盖范围，支持跨平台调用的模型、微服务和工业APP的种类和数量，平台用户总数量、月平均活跃用户数量，平台连接的用户类型，基于平台带来的经济效益。

2.行业性工业互联网平台
服务内容：满足本行业或者本领域制造企业的研发设计、供应链管理、网络化协同制造、远程诊断运维、系统解决方案等服务需求。
能力要求：具备稳定可靠的云基础设施运行环境，包括可灵活调度的计算、存储和网络服务；具有行业专业领域的工业技术服务能力和工业数据沉淀能力；支持工业机理模型、工业微服务、工业APP在平台间的部署、调用、订阅和迁移；具有应用开发服务，提供多类开发语言和建模、仿真分析、可视化展示、知识管理等多类开发工具，以及图形化编程环境；具备面向不同用户主体的多租户权限管理、用户需求响应、交易支付等多类服务功能。

评价指标：企业接入数、数据接入数、产业链带动度、行业覆盖范围、行业发展水平整体提升度、节省成本/效益提升。
二、专业服务商
1．平台服务
服务内容：为各类型工业企业提供“建平台”、“上平台”等服务的专业服务，开展平台适配性、可靠性、安全性等方面试验验证，推动平台功能不断完善。
能力要求：一是基础支撑服务，提供基于先进的计算架构和高性能的云计算基础设施，支撑平台海量异构数据的采集、接入、存储、处理和计算；二是应用支撑服务，基于工业数据、知识、资源等的汇聚，实现软件工具共享、云端业务集成应用、制造和服务能力交易、业务和模式创新以及合作生态构建；三是具备完善的、已通过可信认证的实验床，可开展平台适配性、可靠性、安全性等方面试验验证。
评价指标：支持系统部署和数据迁移的平台数量、基于平台的新功能带来的经济效益。
2．云服务
服务内容：提供计算、存储、网络等基础设施（IaaS）的云服务商，提供编程语言、开发库、部署工具、中间件等开发环境（PaaS）的云服务，以及提供工业软件应用（SaaS）的其他第三方云服务等。
能力要求：具备稳定可靠的云基础设施运行环境，能够为用户方便使用平台提供可灵活调度的计算、存储和网络服务。

评价指标：数据实时处理速度、CPU运算速度、内存容量、服务器容量、网络带宽、服务用户数量、涵盖行业领域、工业软件数量等。

3．标识解析服务
服务内容：帮助各类企业建立产品全生命周期统一物料编码体系，实现供应链系统和企业生产系统间精准对接，以及跨企业、跨地区、跨行业的产品全生命周期管理。
能力要求：各级标识解析节点和公共递归解析节点的专业机构，具备编码分配、审核、认证的资质。
评价指标：标识批次/单品能力，标识兼容性，标识解析的异构能力，主要应用行业，服务节点数量与容量，直接和间接经济效益等。
4．两化融合管理体系贯标服务
服务内容：帮助各类企业系统地建立、实施、保持和改进两化融合过程管理机制，获取信息化环境下可持续竞争优势；协助企业通过工业和信息化部组织的两化融合管理体系认证。
能力要求：两化融合管理体系贯标咨询服务机构、两化融合管理体系贯标评定机构。
评价指标：服务企业数量、服务企业贯标评定通过率、服务企业满意度、人力资源保障、覆盖行业数量。
5．数据服务
服务内容：面向产品全生命周期各环节提供数据规划、采集、预处理、存储、分析挖掘、可视化、数据交易、数据运维等服务。
能力要求：拥有自主知识产权的数据采集硬件或软件；支持多种工厂设备的物理接口、工厂内部网络协议和工厂外数据接口协议，支持多源异构数据格式转换；数据采集应能满足工厂内工作环境要求，符合相关国家标准和行业标准；支持SDK二次开发环境，方便进行应用开发；支持边缘计算，支持基于云平台的远程设备管理和软件升级。
评价指标：数据一体化率、数据采集容量、数据接口兼容性、数据产生的经济效益/附加值。
6．集成服务
服务内容：为各类型工业企业提供生产线集成、多源数据集成、信息系统集成、业务体系集成、产业链集成等服务。
能力要求：具备通过结构化的方法论、规范化的操作和支持工具来指导系统集成的设计和实现的能力；能够提供涵盖需求分析、总体策划、设计、开发、实施、服务及保障等环节的解决方案；有专业的技术开发团队、稳定的服务团队，具备合作或独立承担企业工业互联网相关系统建设和运维服务能力；建立比较完善的质量管理体系，具有比较标准化的服务流程、实施周期、服务质量把控能力。

评价指标：集成服务的主要领域、基础能力、可扩充性和可维护性、资源优化率、服务质量等。
7．工业信息安全服务
服务内容：为各类型工业企业提供工业互联网及工业控制系统安全咨询、风险评估、整改加固、集成运维、监测应急等专业安全服务。
能力要求：具有提供上述工业信息安全服务的持续化经营能力和专业能力；具备结构合理、数量充足、相对稳定的专业服务队伍，相关骨干及服务人员需具备相应的资质或能力证明；具备一定的工业领域安全服务经验。
评价指标：机构、人员安全服务资质或能力评定情况，服务工业行业及企业数量，优秀服务案例，第三方（如行业协会）评价等。
8．环境营造服务
服务内容：开展工业互联网宣传培训、供需对接、产业现状摸查、论坛沙龙等环境营造类业务的专业服务。
能力要求：对工业互联网在制造业的应用有比较丰富的组织推广经验，并具备相关资源的整合和配套能力；能够针对客户需求提供有针对性的培训、认证、对接、推广等服务；有稳定的技术或服务团队，具有良好的实施周期、服务质量把控能力，主要负责人从事该领域工作不少于2年。

评价指标：服务资源整合能力，技术和服务团队基础素质，过往环境营造服务经验，主要服务业务范围等。
