上海市城市管理行政执法局文件
 沪城管执〔2017〕40号
关于进一步加强违法建筑案件
网上办理的通知
各区城管执法局：

为加大违法建筑案件的执法查处力度，完善执法办案机制，规范行政执法流程，推进执法过程全过程记录，提高城管执法科学化、精细化、智能化水平，现就进一步加强违法建筑案件网上办理有关事项通知如下：

一、工作任务

按照违法建筑案件执法查处工作流程，各区局要抓紧对网上办案系统进行完善，通过新建或升级改造违法建筑案件办理模块，区分在建违法建筑、已建违法建筑、立即代履行等不同情形，实现违法建筑案件全流程、全过程网上录入、网上办理。具体建设内容参照《违法建筑案件网上办案系统建设导则》（见附件）。

各区局要充分发挥网上办案的支撑作用和应用效能，完善数据统计、案件分析、信息共享等功能，促进违法建筑案件数据标准统一和数据应用，不断提升信息化条件下的城管执法办案能力。

二、时间节点

2017年9月前，各区局要完成违法建筑案件网上办案系统的建设或升级改造，实现与市局案件信息库的数据对接，各类案件信息、办案量统计等都将通过查询信息直接获取。

2017年10月起，全市城管执法部门各类违法建筑案件全面实行网上办理，并进一步拓展系统应用，推动部门间系统对接和资源共享。

三、工作要求

（一）加强组织领导。违法建筑案件已计入各区执法人员人均办案量指标，并纳入年度绩效考核。各区局要将违法建筑案件网上办理工作列入年度重点工作，认真贯彻落实市局有关工作要求，明确工作职责，落实工作责任，全力做好系统开发建设、应用等工作。

（二）加强工作配合。违法建筑案件网上办理工作综合性强，时间任务要求紧。各区局要根据本单位网上办案系统推进情况，组织信息化、法制、经费等工作力量，加强协调沟通，形成工作合力，扎实推进，确保各项任务完成。

（三）加强统筹安排。各区局要结合违法建筑案件查处工作实际，网上办案系统的开发要从长远考虑、系统谋划、注重实效、分步实施，从有利于执法办案工作、方便基层执法办案的角度，不断拓展网上办案系统的应用，并在部门预算内落实网上办案系统建设的经费保障。

附件：违法建筑案件网上办案系统建设导则
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附件
违法建筑案件网上办案系统建设导则

通过在网上办案平台部署拆违案件办理模块，区分在建违建案件、已建违建案件、立即代履行案件等三种类型，实现案件信息录入、执法文书生成、证据材料上传、办案流程审批、数据信息上报等功能，并逐步深化拓展系统应用。

一、案件信息录入

城管执法人员通过拆违案件办理系统录入违法建筑案件信息，包括案件来源、当事人姓名（名称）、证件类型和号码、违法建筑地址、搭建时间、搭建面积、拆除情况（自拆、助拆或强拆）、拆除日期等执法办案过程中掌握的信息。

二、执法文书生成

城管执法人员根据违法建筑案件执法流程，通过系统自动生成《立案审批表》《暂扣物品决定书》《责令停止建设、限期拆除决定书》《限期拆除正在搭建违法建筑催告书》《责令限期拆除违法建筑事先告知书》《责令限期拆除违法建筑决定书》《协助通知书》《案调终结审批表》《立即代履行决定书》《立即代为拆除违法建筑决定书》《送达回证》等执法办案过程中需要的各类执法文书。

三、证据材料上传

城管执法人员可以将行政执法过程中收集到的各类证据材料上传至网上办案系统，如《违法建筑情况报告单》《谈话通知书》《证人笔录》《现场检查笔录》《询问笔录》《限期拆除违法建筑催告书》《强制拆除正在搭建的违法建筑决定书》《强制拆除违法建筑决定书》《陈述申辩笔录》《帮助拆除违法建筑委托书》《违法搭建法律后果告知单》《送达回证》、现场笔录、现场照片和录像、当事人申辩材料、当事人提供的相关证据、规划许可证明、房地产权证、现场草图等相关证据材料。

执法文书由城管执法人员现场填制的，可以将文书上传办案系统，以作留档。

四、办案流程审批

按照各类违法建筑案件行政执法程序和网上审批流程，城管执法人员通过网上办案系统办理立案审批、案件调查、陈述申辩、拆除决定审批等，实现全流程网上办案、网上审批。

五、案件数据上报

为了便于市、区城管执法部门违法建筑案件数据共享，各区局应当建设违法建筑案件上报数据接口，将各类违法建筑案件信息上报市局案件信息库。市局通过查询案件库，汇总统计全市违法建筑案件执法办案情况，并直接计算各区年度办案量，作为年度考核依据。

六、功能应用拓展

有条件的区局，可以试点同步将附有违法建筑的房屋限制交易、违法建筑当事人信用管理等工作纳入违法建筑网上办案系统模块,实现案件分类标记、网上办理审批、网上制作文书、自动数据汇总等功能。并探索开发移动执法办案系统，逐步实现现场调查取证，制作、打印执法文书等功能，进一步方便执法人员及时有效查办案件。
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