曹办〔2023〕6号
关于印发《曹杨新村街道重大事故隐患专项排查
整治2023行动工作方案》的通知

街道各科办、部门、中心，各居民区：

现将《曹杨新村街道重大事故隐患专项排查整治2023行动工作方案》印发给你们，请根据方案的总体要求和部署，迅速开展工作，全力抓好此次专项排查整治工作。工作中遇到问题请及时和专项行动领导小组办公室联系。联系方式：平安办、管理办（62167000）。

特此通知。

   曹杨新村街道办事处      

                                   2023年5月19日   

曹杨新村街道重大事故隐患专项排查整治

2023行动工作方案
为认真贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于安全生产重要论述，深刻吸取近期安全生产事故教训，压实安全生产责任，全面排查整治各类重大风险隐患，推动重大安全风险防控措施落实，坚决防范和遏制重特大事故发生，根据《上海市重大事故隐患专项排查整治2023行动工作方案》和《普陀区重大事故隐患专项排查整治2023行动工作方案》的总体要求，结合本街道安全生产工作实际情况及城市安全运行的风险特点，特制定此方案。

一、组织领导

依托曹杨新村街道安全生产委员会，建立街道重大事故隐患专项整治2023行动（以下简称“专项行动”）领导小组，全面统筹推进街道的专项行动。领导小组组长由街道党工委副书记、办事处主任唐晓燕担任，副组长由街道党工委副书记周治国、街道办事处副主任丁拥琪担任，领导小组成员由街道安委会成员，各科办、部门、中心负责同志，曹杨新村派出所、曹杨市场监管所分管领导等担任。领导小组下设办公室，具体统筹、协调、督促、指导专项行动的开展。办公室设在街道平安办，由街道平安办和管理办负责同志具体牵头负责。

二、专项行动主要内容

（一）消防安全重大风险隐患专项排查整治

1.排查重点

商场超市、楼宇园区、酒店及宾旅馆、白领公寓、学校、医疗及养老机构、足浴、SPA、党群服务中心（含片区）、居民区。

2.排查要求

火源管理、电源管理、装饰装修材料、安全疏散条件（如：消防通道是否畅通、疏散指示标识是否完好）、防火分隔、消防设施设备（如：灭火器、消火栓、消防泵等）、飞线充电；管理责任落实（如：各项消防安全制度、消防演练计划是否落实）；初期火灾处置（如：消防突发事件应急处置机制是否建立、初火扑灭流程是否明确）。  

3.责任部门

   各科办及中心、曹杨新村派出所、综合行政执法队、各居民区
（二）危险化学品暨工贸行业重大事故隐患专项排查整治

1.排查重点

辖区内危险化学品、工贸行业生产经营单位

2.排查要求

提高企业隐患排查和整改的质量、突出重点监管加强整治排查（如：分级管控主体责任、安全生产责任落实等）、推行“执法+专家”工作模式。

3.责任部门

平安办、营商办、曹杨新村派出所

（三）建筑施工重大事故隐患专项排查整治

1.排查重点

辖区内成套改造、综合修缮等在建工地、100万元限额以下小型建设工程等。

2.排查要求

安全管理方面（如：消防安全、危化品管理、易燃物品管理是否规范）、安全施工方面（如：安全培训教育是否到位，安全员以及施工监理是否按要求履行安全职责）、文明施工方面（如：是否存在扬尘、噪音扰民引发社会面不稳定因素）。

3.责任部门

管理办、综合行政执法队、曹杨新村派出所

（四）燃气重大事故隐患专项排查整治

1.排查重点

菜场、大型商业综合体、学校、医院、沿街餐饮店铺

2.排查要求

   液化气钢瓶全过程溯源数据归集情况、重点场所用气安全情况

3.责任部门

平安办、管理办、服务办、营商办、曹杨新村派出所、曹杨市场监管所、综合行政执法队
（五）文旅行业重大事故隐患专项排查整治

1.排查重点

宾旅馆、棋牌室、KTV、网吧、影院、剧本杀等文旅场所

2.排查要求

指导各文旅场所主要负责人带动全员安全生产责任落实。指导各文旅场所开展用火用电用气安全隐患排查。指导各文旅场所开展特种设备安全隐患排查。指导旅行社加强旅行社用车安全隐患排查。指导各文旅场所开展假日旅游高峰期、汛期、极端天气安全隐患排查。指导各文旅场所排查整治外包外租等生产经营活动。

3.责任部门

相关责任科办、曹杨新村派出所

（六）特种设备重大事故隐患专项排查整治

1.排查重点

商场、医院、酒店、高层住宅等电梯使用场所以及频繁使用起重机械、锅炉的工地、单位。

2.排查要求

使用单位管理（如：人员持证情况、工作机制等）；锅炉、压力容器、压力管道、电梯、起重机械定期检验是否合格。

3.责任部门

平安办、服务办、管理办、营商办、曹杨市场监管所、各居民区

（七）养老机构重大事故隐患专项排查整治

1.排查重点

    云集曹杨养老院、曹杨长者照护之家等辖区内养老机构。

2.排查要求

加强养老机构在消防安全（如消防生命通道是否打通、设备设施维保和消防培训及应急演练台账是否齐全等）、建筑安全（是否落实安全管理制度等）、燃气安全（燃气管道、调压器、连接管、漏气安全保护装置是否完好有效）等方面的排摸整治。

3.责任部门

平安办、服务办、曹杨新村派出所

三、工作要求

（一）强化组织领导，压实安全生产责任。

要牢固树立安全红线意识，严格“党政同责、一岗双责”，切实加强对排查整治工作的组织领导，街道党政班子领导要深入基层调查研究，统筹推动各项工作，为排查整治取得实效提供坚实保障。

（二）突出精准发力，切实提升管理水平。

要进一步增强责任感、使命感、紧迫感，分兵把守、齐抓共管，曹杨新村派出所、曹杨新村市场所及街道综合执法队要定期对重大事故隐患和事故情况开展评估研判和趋势性分析，及时发现并查处企业单位的非法违规问题，坚决整治安全监管执法“宽松软虚”，通过精准严格的监管执法倒逼企业单位主体责任落实。

（三）抓住关键少数，提高整治排查质量。

企事业单位是事故隐患排查整治的责任主体，企事业单位主要负责人是法定的安全生产第一责任人，必须发挥好主要负责人的主导作用，一级推一级，将排查整改要求落实到位，切实提高排查整改质量。同时，要督促企事业单位主要负责人在全面落实安全生产法规定职责。

四、阶段安排

（一）动员部署（2023年5月20日前）。制定街道专项行动方案，细化明确重点检查事项等，召开专题会议动员部署。

（二）推进企事业单位自查自改（2023年6月底前）。街道相关职能科办按条线督促企事业单位认真开展自查自改，建立安全生产重大事故隐患台账，并组织开展好“安全生产月”活动。

（三）精准执法和强化督查（2023年11月底前）。聚焦安全生产重大事故隐患和重点检查事项，聚焦第一责任人履职情况，深入企事业单位、一线开展精准执法检查，严查各类违法违规行为。通过差异化的执法处罚措施，进一步提高企事业单位真查真改并按规定主动报告重大事故隐患的自觉性和主动性。

（四）总结提高（2023年12月）。全面总结专项行动取得的成效，系统梳理好经验、好做法，积极推动互学互鉴，不断完善安全生产制度措施，健全完善长效工作机制。

街道各科办、中心、居民区和企事业单位要高度重视专项行动，结合本条线、本辖区范围内实际情况进一步细化责任分工，建立健全工作机制，确保专项行动取得实效。街道专班将建立调度通报、督办交办、警示建议、重点约谈等工作机制，定期调度掌握各科办、中心、居民区排查整治进展情况，及时协调解决存在的突出问题。

抄送：区府办，区应急局，区消防救援支队
上海市普陀区曹杨新村街道办事处          2023年5月19日印发 
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